

**Belföldi hírek**

bb.68 hírjegyzék... folyt/p

52. andrzej wajda budapesten
53. tudósok javaslata a balatonkörnyékéről
54. lázár györgy románába látogat
55. meghalt dr. tapolczai jenő
56. török oktatási küldöttség
57. a magyarok világszövetségének elnökségi ülése
58. halálos baleset
59. szerk. figy.: javítások a bb 21-sz. hirre/kádár jános beszéde/
60. karácsonyi képauckció
61. pártmunkás küldöttség utazott belgrádba
62. a kntf budapesti elnökségének ülése
63. időjárásjelentés
64. több üdítőital
65. a minisztertanács és a szot vezetőinek tárgyalása
66. brit zongoraművész estje
67. lengyel orgonaművész vendéggjátéka

/mti/

-.  
- v é g e -  
-71-

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

bb.1. karácsonyi könyvválaszték gyerekeknek

i ró/fe/pr -cz

1976. december 15.

a móra könyvkiadó a gyermekkönyvek gazdag sokaságával segíti a szülőket az ajándékválasztásban: a legkisebektől a kiskolásokon és kamaszokon át a 16-18 évesek korosztályáig minden életkor, minden olvasóréteg megtalálhatja a neki leginkább hasznos olvasmányt.

a leporellók, a népszerű lapozók között gazdag ercsi: honnan jöttél, télapó?, gyurkovics tiber: vers a mikuláshoz; hajnal anna: a náthás medve rövid írásait lehet említeni, amelyekhez - a szerzők sorrendjében- heinzelmann emma, kovács péter és reich károly készítettek rajzokat. fazekas mihály ludas matyi-ja új kiadásban szántó piroska rajzaival látott napvilágot. bálint ágnes legújabb könyvének főszereplője egy házőrző kutya. a fenyőmadár című

kötetben sziráky judith három szép meséjét adják közre.

a 7-8 éveseknek szóló „már tudok olvasni,” sorozat az orosz irodalom klasszikusának, kuprinnak három szép kis elbeszélését kínálja. veöres sándor: ha a világ rigó lenne és zelk zoltán: tollázkodik a tavasz című verskötete a szép illusztrációkban gazdag versfüzérekre példa. janikovszky éva egy igaz barátságról beszél a nagy zuhéban; török sándor a falatka királyságában, elmondja hogyan lett egy egészen mindennapi kisfiuból hirtelen királyfi.

/folyt köv ./

-.  
-1-

bb.1. /karácsonyi ....folyt/p

a bölcs bagoly sorozat legújabb darabja a könyves könyv, szerzője megay lászló, aki az írás kialakulásáról, a különféle írásmódokról, a könyvnyomtatás feltalálásáról, a mai nyomdatechnikáról mond sok érdekességet. a kisdobosok évkönyvének színességét, sokoldalúságát a fejezetcímek is kifejezik: szép, forgó esztendő; köszöntünk nagy október; hazai tükör; milyenek a sárkányok? csukás istván: vakáció a halott utcában című könyve, címe ellenére derűs, mozgalmas történet. öt világrész gyermekeinek életéből villant fel epizódokat a nagy a világ című, a würtz ádám rajzaival díszes novellagyűjtemény.

az idén először jelent meg egy kötetben a fiúk, lányok évkönyve. a krónika című fejezet a kiemelkedő évfordulókat ismereteli szépirodalmi szemelvényekkel; a tengerek, szigetek, távoli vidékekre kalauzolni; a tizenévesek című fejezet pedig a korosztály legkülönbözőbb problémáit taglalja. hasznos gyakorlati tanácsokkal szolgál az ügyeskedők című rész, a kaleidoszkóp pedig a kiskunsági nemzeti parktól a tudományos bűnüldözésig. obrazcov bábszínházától az olimpiára való visszaemlékezésig, a trák művészettől az űrkutatásig számos érdekes, izgalmas témát ölel fel.

tenni vagy nem tenni? - ez a címe halák lászló könyvének, amely a kiadó iránytű sorozatában látott napvilágot. a szülők és gyerekek, a fiatalok és felnőttek, a testvérek és barátok kapcsolatáról, s az ezekkel együtt felmerülő számtalan, mindennap jelentékező problémáról ír a tévéből is ismert szerző. /mti/

--

bb.2. a nemzeti galériában

tr/p zs -cz

1976. december 15.

kohán györgy festőművész emlékkiállítás december 16-án, csütörtökön 16 órakor nyílik meg a c-épület II. emeletén. a kiállítást somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész nyitja meg. /mti/

--

-2-

bb.3. kutatófilmezés a tudomány szolgálatában

i km/fe/p pr -cz

1976. december 15.

szaporodó megrendelők, sokasodó feladatok - évek óta ez jellemzi a magyarországi kutatófilm központ tevékenységét. a különleges berendezésekkel dolgozó filmesek munkájukkal a tudományos kutatásokat szolgálják, az iparfejlesztéshez, a biológiához, az orvosi, a mezőgazdasági tudományos tevékenységhez nyújtanak segítséget.

exportra is termelő h iradástechnikai gyárunk konstruktőrei például sokéves kutatómunka, fáradságos méréssorozatok elvégzése után sem tudták megállapítani, hogy miért nem működik tökéletesen az egyik korszerű automata berendezésben a relé. a kutatófilmek segítségével kérték, akik nagy sebességű filmfelvételt készítettek a relé működéséről. a filmfelvételek értékelésekor igénybevetették a legkorszerűbb technikát. a filmet speciális jellel látták el, amely alkalmassá tette, hogy a rögzített folyamatot számítógépszalagra vigyék és ezt követően számítógéppel értékeljék. a számítógépes elemzés meghozta a régvárt eredményt, megtalálták a hiba okát, amelyet sok évig hiába kerestek.

természetesen a nagysebességű - a másodpercenként 10-16 ezer kép megörökítésére alkalmas - filmtechnikát az ipar, a tudomány számtalan területén tudják hasznosítani. e különleges filmek segítségével vált lehetővé egyebek között a korszerű automata szövőgépek vizsgálata, a magnetofonmotorok fordulatszám-ingadozásának elemzése, a villamosmotortekercs-fejek elmozdulásának értékelése, s a szivmögás milliszekundumokra bontott analízise. nagysebességű kamerával rögzítették a szemüveg-és kirakatüveg törését, a lövedékek robbanó hatását, a centrifugálási ülepítést, szabad és zavart sugárban repülő vízcseppek útját, sebességét. a beszédtechnikai vizsgálatokról, a sportolók mozgásáról készült filmeket oktatási célokra is kiválóan alkalmasak.

a központban jelenleg katalogizálják az encyclopaedia cinematographica /e.c./ magyarországi archivumának filmállományát. a tervek szerint január elsejéig elkészül a katalógus, amelyet elküldenek majd az iskoláknak, oktatási intézményeknek, érdeklődőknek. a göttingeni tudományos filmintézet /iwf/ 1952-ben indította el tudományos célú dokumentumfilm-rendszerét. a nemzetközi filmtár több mint 2500 filmet mondhat magáénak, amelyet a világ valamennyi részén dolgozó tudományos filmek készítettek. a biológiával, a néprajzzal és a műszaki tudományokkal foglalkozó filmek válogatott darabjait szerezte be a hazai filmarchivum. /folyt köv ./

-3-

bb.3./kutatófilmezés....folyt/p

a legfőbb kölcsönzők és használók, az egyetemek és főiskolák. a filmek jellegükénél, feldolgozási formájuknál fogva igen alkalmasak egyetemi előadások illusztrálására. rendszerint hangkommentár nélkül, csak képen adnak felvilágosítást a megfigyelhető mozgásokról vagy az élővilággal való összefüggéseiről; a biológiában például mikroszkóppal teszik láthatóvá a sejttani és szövettani mozgásjelenségeket. hihetetlenül izgalmas, a természetben rendkívül rövid idő alatt lejátszódó jelenségek tanulmányozhatók a celluloid szalagra rögzített képsorokból. a legidegesebb krimifilmekkel vetekedik például az állatok viselkedéséről készült sorozatból az a film, amely a béka légyvadászatát rögzítette. ugyancsak ritkán tanulmányozható eseményt, a denevér születését is megörökítették a film segítségével./mti/

bb.4. tervezet a sárszentmihályi kastélypark védelmére

vid/p ká -cz

1976. december 15.

számon kapott minden fa a sárszentmihályi kastélyparkban: a fejér megyei természetvédelmi bizottság szakemberei elkészítették a park védettségi tervezetét. feltérképezték az értékes fagyűjteményt, és tervet készítettek a hajdan híres park helyreállítására. a sárszentmihályi arborétumban számos ritka, évszázados fa található, többek között hatalmas vérbükk, kocsányos tölgy, atlanti cédrus, piramistölgy, juhar, páfrányfenyő és virginiai boróka. külön érdekessége a parknak az a kuszónövény együttes, amely szőnyegként borítja a talajt, s néhol a fák törzsét is./mti/

bb.5. gyógyszer-alapanyagból új testápoló szerek

vid/p fm -cz

1976. december 15.

gyógyszer-alapanyagok felhasználásával két új testápoló cikk gyártását kezdték meg a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében. az új termékek az allergiára hajlamos, túlzékonny bőr ápolására alkalmasak. ezekkel együtt most már 18-féle fabulon és más emulziós testápoló szert gyártanak a dorogi üzemben. a jövő év tavaszán forgalomba hozzák az új fabulon napozókat. ezek a készítmények a külföldön már alkalmazott fényvédőfaktorokat tartalmazzák.

/folyt köv ./

-4-

bb.5./gyógyszer....folyt/p

a gyógyszergyárban sok olyan hatóanyaggal dolgoznak, amelyek alkalmasak különleges testápoló cikkek készítésére is. öt évvel ezelőtt a kozmetikum-kutató laboratóriumot szerveztek a dorogi gyárban, ahol az ilyen bioaktív anyagok felhasználásával újabb és újabb bőrápoló cikkek előállításával kísérleteznek. havonta már 25-30 tonna bőrápoló szert készítenek dorogon, amelyből a szovjetunióba, jugoszláviába, ausztriába, csehszlovákiába és Lengyelországba is exportálnak./mti/

bb.6. felújítják a körmendi kastélyt

vid/p fm/ -cz

1976. december 15.

felújítják a körmend központjában álló batthyány-kastélyt. a hegyhátszentjakabi építőipari szövetkezet fővállalkozásában fiatalítják meg a vár épületét. a megkezdett rekonstrukciós munkákra folyamatosan 1979-ig mintegy 19 millió forintot fordítanak. az épületben korszerű színháztermet, valamint különféle szakköri helyiségeket alakítanak ki. külön gondot fordítanak az épület műemlékjellegének megővésére. a kastély homlokzatát korabeli rajzok alapján az eredeti klasszicista stílusban állítják helyre./mti/

bb.7. kitűnő villanykapcsolók szocialista import-műanyagporokból

vid/p fm -cz

1976. december 15.

a kontakta alkatrészgyár szentesi gyáregységében évente sokszáz tonna műanyagport használnak fel villanykapcsolók, konnektorok és más hasonló villamosági szerelési cikkek készítésére. ezekhez a műanyag-alapanyagokat ügynevezett présporokat. korábban tökéletes importból szerezték be. a gyárban alakult importbizottság kapcsolatot teremtett egy-hasonló anyagokat is gyártó - ndk-beli céggel. szakembereit meghívták szentesre a feladat tanulmányozására, s közösen megoldották a nyugati importanyag helyettesítését. ennek alapján elhatározták, hogy jövőre már csaknem félezer tonna ndk-beli műanyagot használnak fel a szentesi villanykapcsolók, foglalatok készítésére. minőségileg ezek is ugyanugy megfelelnek, az ndk-ból beszerzett anyag azonban olcsóbb mint a nyugati, s ezáltal mintegy 2 millió forintot megtakarítanak./mti/

-.-

-5-

bb 8. javult a lakossági szolgáltatás fejeér megyében

vid/fm/pg -cz

1976.december 15.

a kisipari szövetkezetek jelentős hálózatbővítést hajtottak végre fejeér megyében. az elmúlt öt évben összesen 30 millió forint értékű beruházással hét új szolgáltató ház és több javító műhely, felvevőhely épült. ennek megfelelően egyharmaddal növekedett az ipari szövetkezetek lakossági szolgáltatásának aránya. az idén a lakosság részére végzett szervíz és javító tevékenység értéke meghaladja az ötven millió forintot. főként a gépkocsi- és motorkerékpár-javítás, a gumijavítás, a fodrász, a cipő- és ruházati szolgáltatás fejlődött.

a kiszöv és a tanácsi szervek együttműködése és tervei alapján fejeér megye ipari szövetkezetei adottságuknak megfelelő szakosítást és profiltisztítást kezdtek. a szakosítással elérik, hogy a következő tervidőszak végéig a vegyesipari ktsz-ek abbahagyják ipari bedolgozó, illetve kis volumenű építő tevékenységüket és tiszta javító-profilt alakítanak ki. a ktsz-ek közül a legnagyobbak megyei hatáskörrel működnek majd és előkészítették néhány kisebb ktsz egyesülését is. így 1977-től elsőként a sárbogárdi és a mezőfalvi vegyesipari ktsz egyesül./mti/

--

bb 9. nyolcszáz hektárral nagyobb zöldségterületre szerződték a baranyai gazdaságok - termálvíz-fűtéses palántanevelő épül szigetváron

vid/fm/pg -cz

1976.december 15.

baranya mezőgazdasági üzemei jövőre nyolcszáz hektárral nagyobb területen termelnek zöldséget, mint az idén - közölték a megyei tanácson, miután befejeződött az 1977. évi szerződéskötés. több évi pangás után végre fordulatot vett a kertészkedés ügye a baranyai termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban. lehetővé válik tehát a mecseki iparvidék - az együttevő 200 ezer lakost számláló pécs és komló - zöldségeellátásának lényeges megjavítása. a nagyüzemi gazdaságok kereken 3700 hektár zöldségre kötöttek szerződést, mégpedig többségükben nem egyetlen évre, hanem az 1980-ig terjedő időszakra. így módon biztonságosabbá válik a lakosság és a konzervipar ellátása, valamint az exportszállítások fedezése, de ez a termelőüzemek számára is nagyobb biztonságot jelent.

/folyt. köv./

-6-

bb 9./ nyolcszáz...folyt/pg

a kertészeti termelés egyenletességét, folyamatosságát szolgálja a bázisgazdaságok kialakítása. a lakosság zöldségeellátására tizenegy, a konzervgyár nyersanyagának biztosítására pedig kilenc bázist szerveztek, illetve szerveznek baranyában. a felsőszentmártoni zrinyi miklós tsz például 140 hektáros kertészetet hozott létre, amit a megyei tanács hárommillió forinttal támogatott: ebből a pénzből korszerű fóliatelepet állítottak fel, önjáró öntözőberendezést vásároltak, zöldségtárolót építettek. a görcsönyi új március tsz kétmillió forintos támogatásban részesült, s ennek felhasználásával 8000 négyzetméter alapterületű fóliatelepet alakított ki, amelyhez a kertészeti egyetem nyújtott szakmai segítséget; jelenleg ez az ország legmodernebb fóliás zöldségtermelő bázisa.

szigetváron palántanevelő társulás alakult a baranyamék keretében, tagjai kertészkedő termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, valamint a mék és a szigetvári konzervgyár. mintegy százmillió forintos költséggel központi palántanevelő telepet hoznak létre. amely ellátja majd a nagyüzemi kertészeteket kellő mennyiségű és jó minőségű zöldségpalántával. a beruházás 1977. tavaszán kezdődik és 1978. őszén már termelni fog a telep. az egy hektár üvegfelületű és a három hektár fóliafelületű nevelőházakat a közelben lévő 62 fokos termálforrás vizével fűtik majd./mti/

--

bb 10. iskolások facsetete-ültetési akciója

i/dg/s/pr/pg -cz

1976.december 15.

az általános és középiskolák tanulóihoz szóló felhívást tett közzé az oktatási minisztérium általános- és középiskolai főosztálya. felhívják a tanulókat - első sorban az uttörőcsapatokat, illetve a kiszervezeteket - hogy a tanítási időn kívül rendszeresen vegyenek részt a facsetetek ültetésében, az iskolák vezetésének, pedagógusainak segítségével és közreműködésével.

az utóbbi években a diákok is egyre gyakrabban kapcsolódtak be az erdőtelepítési, fásítási mozgalomba. e munka révén szorosabb kapcsolatba kerülnek a természettel, megismerik a fásítás jelentőségét, rendeltetését, jobban megbecsülik megszeretik és óvják környezetüket. a fásításnak tehát környezetvédelmi és gazdasági hasznán túl jelentős pedagógiai haszna is van.

/folyt. köv./

-7-

bb 10./ iskolások...folyt/pg

a magyar uttörők szövetsége az „értéket teremtünk”, akcióban évente egy millió facsemete elültetését vállalta, a kisorsix. kongresszusa pedig határozatában úgy foglalt állást, hogy továbbra is érvényben marad a fásítás feletti kisorsvédnökség. ehhez kapcsolódik most a minisztérium felhívása.

az iskolai igazgatók és a pedagógusok figyelmébe ajánlják, hogy segítsék az ifjúsági szervezetek, a fiatalokat ebben az akcióban. szól a felhívás arról is, hogy a tanulók a csemeték elültetése után vegyenek részt a friss telepítések gondozásában is./mti/

-. -

bb 11. megkezdődött a zöldségt ünnepi felkészülése

i/ol/s/ie/pg -cz

1976. december 15.

jobbára még csak az ajándékok vásárlásának ideje kezdődött meg, a háziasszonyok még nem igen gondolnak az ünnepi élelmiszerek beszerzésére. annál inkább a zöldségt, ahol már javában tart a felkészülés az év végi ünnepeket megelőző csucsforgalomra. a nagyvásártelen az érintett osztályok igyekeztek mindenből annyit rendelni, amivel várhatóan ki tudják elégíteni majd a keresletet. december elején már a boltok is hozzáálltak a készletek felhalmozásához, hogy ne érje őket váratlanul a vásárlók rohama.

az információk szerint a felkészülés az idén is alapos és körültekintő volt. gazdag választék, jó minőségű áru áll majd a vevők rendelkezésére. csak a zöldségt-üzletek számára 120 vagon narancsot, 15 vagon mandarint, 15-20 vagon grapefruitot, 6 vagon gesztenyét és 4 vagon fügét rendeltek. banánból a hónap elején 97 vagonnal rendeltek s csakugy mint a télapó-ünnep előtt, ismét forgalomba hoznak nagyobb mennyiségűogyorót is. citromból - mint eddig is - az igények szerinti mennyiséget kapnak a boltok.

/folyt. köv./  
17.20/pg

-8-

bb 11./ megkezdődött...foly/pg

a karácsonyi beiglisítéshez 3 vagon diót és 5 vagon mákot rendeltek. tojásból hetenként legalább 800 ezer darab várja a vásárlókat. a vállalat husboltjai szezoncikként kacsát, pulykát, libát is árusítanak. megrendelték már a szilveszterkor különösen kapós virslit is, - de lesz páros debreceni, sertés -, marha- és malachus, valamint kocsonyahus is elegendő.

a gyümölcskonzervek választékát import ananász és cseresznye befőttel bővítik, s feltöltik a szörpök üdítő italok készleteit is, amely most az újdonságnak számítójóízű muskotályos és csemegeszólt-szörppel is bővül. a hagyományos zöldségt- és gyümölcsfélék mellett kapható a zöldségt-boltokban bolgár üvegházi paradicsom és szólt az ünnepek előtt.

a fenyőfa-árusító helyekre naponta érkeznek a friss szállítmányok./mti/

-. -

-9-

bb 12. tüzelőolaj - és üzemanyagellátás az évvégi ünnepeken

1 sb/s-ju ie la

1976. december 15.

az áfor forgalmi jelentései szerint az országban naponta 14-15 ezer tonna gázolajat és tüzelőolajat, és mintegy 3000 tonna benzint vásárolnak a töltő-állomásokon. tehát a tél beállta ellenére még mindig magas az üzemanyag fogyasztás, ami egyúttal tanuskodik arról is, hogy eddig csak nagyon kevés személygépkocsit állítottak le a hideg évszakra. a fűtési szezonban mintegy 2,5 millió olajkályha ellátásáról kell gondoskodni, ami hozzávetőlegesen havonta 150 ezer tonna háztartási tüzelőolajat jelent.

az áfor-tól kapott tájékoztatás szerint a vállalat tárolótelepein, továbbá a finomítóknál és a különböző bérelt tárolókban mintegy félmillió tonna tüzelőolaj a készlet, ami több mint egy hónapra jelentős tartalékot, és az esetleges szokatlan hidegben is megfelelő fedezetet nyújt az ellátásra. az eladóhelyek száma és területi hálózata is megfelel az igényeknek.

a december végi ünnepekre tekintettel az áfor országsszerte felülvizsgálta a töltőállomások munkaszüneti, ünnepi és éjszakai nyitvatartását. ennek megfelelően budapestben a folyékony tüzelőanyagot is árusító 64 áfor-töltőállomás közül 33 lesz nyitva az ünnepeken, a vasárnap szokásos rend szerint, 17 kútnál pedig éjszaka is a vásárlók rendelkezésére állnak. december 24-én azonban már délután négy órakor zárnak. hasonló árnyu ellátásról gondoskodnak vidéken, ahol az áfor-töltőállomásoknak több mint a fele, mintegy 230 kút gondoskodik a szolgáltatásról az ünnepeken.

a készletekkel jól megalapozott ellátás ellenére sem felesleges óvatosság, ha a háztartások a hófúvások idején elkerülhetetlen átmeneti utánpótlási zavarok áthidalására biztonsági tartalékot szereznek be. az érvényes tűzrendészeti szabályok szerint a lakásokban 50, a kertés házak fészereiben 600 liter, a pincékben egy hordó háztartási tüzelőolaj tárolható. a tüzelőolaj-beszerzést egyszerűsítő házhosszállítás az országban mintegy 300 elárusítóhelyen vehető igénybe. /mti/

--

7.55/ju

- 10 -

bb 13. kevesebb létszámmal több építkezés

vid/fm-ju -cz

1976. december 15.

a heves megyei tanácsi építőipari vállalat dolgozói teljesítették idei tervfeladataikat. ennek jelentőségét fokozza, hogy megnövekedett vállalásaikat a korábbi évnél kevesebb létszámmal, lényegében a termelékenység növelésével érték el. példásan helytálltak a heves megyei építők a lakás-építkezésben. a vállalt 450 lakást már november végére felépítették és biztosították annak feltételeit, hogy karácsonyra valamennyi új otthon beköltözhető lesz.

a lakásokon kívül számos jelentős beruházást fejeztek be ebben az esztendőben a vállalat dolgozói. egerben felépítették egy hatalmas épülettömböt. amelyben 2.000 négyzetméter alapterületű áruház, 600 adagos önkiszolgáló étterem kap helyet, a négy emeleti szinten pedig 42 lakást alakítottak ki.

befejezték egyik legnagyobb vállalkozásukat, a mátradercskei téglagyár korszerűsítésének építészeti munkálatait. mindezek mellett a heves megyei tanácsi építőipari vállalatnak jutott ideje arra is, hogy az év közben leomlott egri vár dobó-bástyájának helyreállítási munkálatait soronkívül megkezdje és az ehhez szükséges robbantási munkákat is elvégezte. eredményeiket fémjelzi, hogy a lakáskarbantartási, felújítási munkákat a korábbi évhez viszonyítva háromszorosára növelték. ennek az eger belvárosában folyó rekonstrukciós program meggyorsításában van nagy szerepe. /mti/

--

bb 14. automatizálják a légszennyezés mérését

1 sb/s-ju ie la

1976. december 15.

az országos levegőtisztaságvédelmi bizottság programjában fontos feladatként határozták meg a szennyezés ellenőrzésének fejlesztését, egyszerűsítését. jelenleg az egészségügyi minisztérium szervezésében a közegészségügyi és járványügyi állomások az ország 32 településén, összesen 450 helyről gyűjtik be és elemzik rendszeresen a levegőmintákat. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium intézkedésének megfelelően az építésügyi minőségellenőrző intézet is országos hálózatot hozott létre, amelynek állomásai a légszennyezési bírságra kötelezett vállalatoknál, közvetlenül a szennyezőforrásoknál vett minták alapján végzik vizsgálataikat. mindkét országos hálózatnál sok gondot okoz a mintavételezéssel járó lassú és körülményes ellenőrzés, amely egyúttal sok munkaerőt köt le, ennél fogva a hálózat fejlesztése is nehézségekbe ütközik. a megoldást az automatizálásban jelölték meg.

/ folyt. köv. /

8.05/ju

- 11 -

bb 14. / automatizálják ... 1. folyt./-ju

a települések levegőjének folyamatos és automatikus ellenőrzésére tatabánya környékén építik ki az első vidéki műszerhálózatot, amely önműködően szolgáltatja a légszennyezési információkat. budapesten kedvező tapasztalatokat szereztek két automatikus állomásnál, és az v. ötéves terv végéig újabb hat állomást hoznak létre. közvetlenül a szennyezőforrásoknál végzett mérések automatizálása érdekében jelentős kísérleteket kezdett a hazai műszeripar. a porszennyezés automatikus mérőműszereinek mintapéldánya már elkészült. a tapasztalatok szerint jó hatásfokkal működik és jelzi, regisztrálja az előírt normáknál nagyobb szennyeződések.

a légszennyezést ellenőrző automatikus műszerek kifejlesztésére és szakosított gyártására kedvező lehetőséget nyújt, hogy a kgst-országok együttműködésében ezt a témát magyarország koordinálja és foglalja össze. a felmérések szerint a hazai szükséglet mintegy 3.700 automatikus mérőműszer, de a kgst-országokban ennek sokszorosára van szükség, tehát kifizetődő vállalkozás, be rendezkedni a nagyszorozatok gyártására. a számítások szerint ez 1978-ban kezdődhet meg, a következő években pedig megvalósulhat az automatizálási program. /mti/

--

bb. 15. folytatta munkáját a mezőgazdasági szövetkezetek iii. kongresszusa

t sl/s/il hgy

1976. december 15.

szerda reggel az országházban folytatta munkáját a mezőgazdasági szövetkezetek iii. kongresszusa. az elnökségben helyet foglalt losonczy páál, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a szerdai napirend a termelőszövetkezeti mozgalom vezető szervei megválasztásának előkészítésével kezdődött. nyílt szavazással arról döntöttek, hogy kiket vegyenek fel a termelőszövetkezetek országos tanácsa tagjainak jelölő listájára.

/folyt.köv./  
9.35/il

- 12 -

10.45

bb. 15./folytatta .....1. folyt./il

ezután folytatódott az országos tanács, és az ellenőrző bizottság beszámolója, a határozattervezet, a szövetkezeti jogszabályok módosítására vonatkozó javaslatok, az országos tanács alapszabályának és a területi szövetségek alapszabály mintájának módosítására előterjesztett javaslatok feletti vita.

a vitában felszólalt dr. román páál mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter is.

- parasztságunk haladását, az ország mezőgazdasága által megtett utat méltán érte e kongresszuson s a múlt évben a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusán is elismerés és bírálat egyaránt - mondotta a miniszter, - a szocializmus építése során végbe ment társadalmi és gazdasági változások fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá formálták hazánkat. a mezőgazdasági termelés ipari háttére kiszélesedett és ezzel együtt a mezőgazdasági termelés fellendült. árutermelése másfél évtized alatt több mint kétszeresére bővült. nemcsak az évszázados félféudális kötöttségek tűntek el falvainkból, tanyáinkból, megváltozott a mezőgazdasági termelés módja, eszköze és sok tekintetben a célja is. mezőgazdaságunk bruttó termelési értéke mintegy 50 százalékkal nagyobb, mint 15 évvel ezelőtt, a felszabadulás előttinek pedig csaknem kétszerese. jóllehet a népgazdaság, a fogyasztók igénye, a külföldi kereslet ennél is nagyobb, miként a népgazdaság egészét, úgy mezőgazdaságunkat és élelmiszeriparunkat is hátrányosan érintették a világgazdaságban végbemenő kedvezőtlen folyamatok, ezeket az ágazatokat ezenkívül a szélsőséges időjárás is sújtotta az idén, a tervezett eredményt nem érik el. a tervteljesítés, illetve nemteljesítés szektoronként és ágazatonként is különböző mértékű. az állami gazdaságok számottevően jobb eredményt érnek el, mint az elmúlt évben, és tervüket is várhatóan teljesítik. a termelőszövetkezetekben a múlt évinél valamelyes nagyobb a termelés, de a tervezett növekedést nem érik el. a kisgazdaságokban lényegesen kisebb eredmény várható, mint az elmúlt évben. területenként és üzemenként is meglehetősen nagy a szóródás, ami nagyrészt a termelési szerkezetből, az anyagi-műszaki ellátásból, valamint a szakmai, a szervező és a vezetési színvonal különbözőségeiből fakad.

a szélsőséges, kedvezőtlen időjárás nem mindenütt vámolta meg a jó munka hasznát. az aszályos nyár ellenére kenyérgabona termésünk kiváló.

/folyt.köv./  
9.40/il

- 13 -

10.45

bb. 15./folytatta ...2. folyt./il

ez azt bizonyítja, hogy jó technológiával, korszerű gépekkel, gondos, hozzáértő munkával, megfelelő fajták termesztésével akkor is el lehet érni jó eredményeket, ha az időjárás kedvezőtlen. a tehenenkénti tejhozam soha nem nőtt még ilyen jelentős mértékben egy év alatt, mint az idén. reális közelségbe került, hogy néhány éven belül országos átlagban meghaladjuk a tehenenkénti 3000 literes évi hozamot, ami a mai alacsony színvonalhoz képest számottevő eredmény lesz. reméljük, hogy az idén megindult folyamat csak kezdete egy hosszantartó biztos javulásnak mind a szarvasmarhatenyésztésben, mind a többi állattenyésztési ágazatban.

a miniszter ezután gazdálkodási, pénzügyi kérdésekről szólt, a többi között arról, hogy az állam sokoldalúan segítette anyagilag is az aszálysújtotta gazdaságokat. népgazdaságunk erejét bizonyítja, hogy meg tudtuk előzni a mezőgazdasági üzemek nagyobb pénzügyi zavarait, egyidejűleg sikerült lefékezni az állatállomány alakulásának kedvezőtlen tendenciáit, sőt több területen fellendülés jelei mutatkoznak. továbbra is körültekintő, megfontolt üzemi döntésekre van szükség. a népgazdaság és a mezőgazdasági üzemek érdekei egyaránt megkövetelik, hogy a gazdaságok még a jövedelem csökkenése esetén is tarassák meg a jövő évi termeléshez szükséges forgóeszközöket, készleteiket, például a tenyészállatokat, vetőmagvakat, a takarmányt stb.

ezután arról szólt, hogy egyes termelési ágazatokban, elsősorban a zöldség, a gyümölcs- és a szőlőtermesztésben a termelési célok és az ösztönzőrendszer között nem volt megfelelő az összhang. a fejlődést gátló tényezők részletes elemzése alapján a termelésfejlesztésre, az anyagműszaki megalapozásra és a közgazdasági feltételek javítására egyaránt kiterjedő komplex programot dolgoztak ki. a szükséges intézkedésekben a minisztertanács döntött, így a termelési feltételek 1977-től kedvezőbbekké válnak. máris javult az ültetvény-telepítési kedv, s remény van rá, hogy a negyedik ötéves terv elmaradását is pótolhatják. hasonló a helyzet a szarvasmarha tenyésztésben is, amellyel kapcsolatban a javaslat a minisztertanács asztalán van.

ezután kiemelte, hogy a fő feladat változatlanul az ötödik ötéves terv időarányos teljesítése.

/folyt.köv./  
9.45/il

- 14 -

Va 10 47

bb. 15./folytatta ...3. folyt./il

fontos cél, hogy a régóta ismert gondokat, mint amilyen például a tehénállomány csökkenése, a kisüzemi sertésállomány hullámzása, a zöldségtermelés mennyiségi és választéki elégtelensége, felszámolják illetve a helyzetet lényegesen javítsák.

az 1977. évi mezőgazdasági tervelőirányzatokat elemezve a miniszter elmondotta, hogy az állami gazdaságok több mint 15 százalékkal kívánják növelni termelésüket. a mezőgazdasági szövetkezetekről még nincs összesített adat, de az országosan számított 7-8 százalékos termelésemelkedés eléréséhez az szükséges, hogy a tévesek ezt jelentősen meghaladó előirányzatokkal és azok tejesítésével segítsék. az őszi vetések minősítése mindenestre azt bizonyítja, hogy a mezőgazdasági termelők döntő többsége a legjobbat szeretné nyújtani, és mindinkább képes is arra.

a miniszter ezután a munka jó szervezésének a mezőgazdaságban felhasznált ipari anyagok és eszközök hatékony kihasználásának, a termelékenység növelésének, a korszerű technológiák alkalmazásának nagy jelentőségét hangsúlyozta. mint mondotta, a modern technológiák legfőbb alkalmazói a termelési rendszerek, amelyek iránt a követelmények fokozódnak. minden területen megalapozottabbá, hatékonyabbá kell tenni a termelési rendszerekben végzett munkát. a szántóföldi növénytermesztési rendszereknél immár kedvezőtlen a területi tulhajszolás, itt nem is szükséges további termelési rendszerek létrehozása, a meglevőket is csak a legindokoltabb mértékben bővítik. a kertészeti és az állattenyésztést szolgáló, valamint a szál- és tömegtakarmány termelést elősegítő rendszereket viszont tovább kívánják növelni. a termelési rendszerek nagy részénél, és különösen a növénytermelési rendszereknél megértek a feltételek a magasabb szervezeti formák kialakítására, társulások, közös vállalatok létrehozására. a miniszter szükségesnek mondotta, hogy a mezőgazdasági és az élelmiszeripari üzemek egymás közötti szerződéses kapcsolatait új tartalmi elemekkel gazdagítsák. a szerződések a közös anyagi érdekelttséghez, közös kockázatvállaláshoz, a gazdasági egyenjogúság tényleges, mindennapi gyakorlatához garanciaként is szolgáljanak. a kormányzat támogatja a több évre szóló hosszútávú szerződéseket, amelyek a termelőnek értékesítési, a feldolgozóknak pedig nyersanyagellátási biztonságot jelentenek. e kapcsolatok kezdeti hiányossága, hogy alig vesznek részt az ilyen együttműködésekben állami feldolgozó ipari és kereskedelmi vállalatok.

/folyt.köv./  
10.00/il

- 15 -

Va 10 50

bb. 15./folytatta .... 4. folyt./il

a kisgazdaságok termelésének fontosságáról szólva a miniszter emlékeztetett arra, hogy a kormány a közelmúltban egész sor intézkedést hozott, amellyel a háztáji és kisegítő gazdaságok áru-termelését segíti. mint mondotta, a szövetkezetektől és az állami nagyüzemektől is elvárják, hogy támogassák a háztáji termelést.

a továbbiakban a szövetkezetek működését szabályozó jogi kérdésekről szólt. a többi között arról, hogy szükségessé vált a termelőszövetkezeti törvény és végrehajtási rendeleteinek módosítása, ami tükrözi a szövetkezetek fejlődése nyomán kialakult helyzetet és segíti a szocialista vonások fejlesztését. a módosítás fő céljai közé tartozik a népgazdasági érdek elsődlegessége mellett a társadalmi, a csoport és az egyéni érdekek jobb összhangjának megteremtése, a szövetkezeti demokrácia erősítése, a tagok a szövetkezeti alkalmazottak jogainak és kötelezettségeinek rendezése és a központi irányítás hatékonyságának fokozása. a termelőszövetkezetek önkormányzatának rendszerében az eddig jól bevált intézmények további fenntartása mellett nagyobb hatáskört indokolt adni a kialakult üzemméretekhez jobban igazodó küldöttgyűlésnek.

végül a miniszter a pári bevált agrárpolitikájáról szólt, méltatva a munkásosztály egyetértő támogatását s a szövetkezeti parasztság eredményeit, új sikereket ígérő terveit.

x x x  
/folyt.köv./  
10.03/il

bb. 16. abc áruház nyílt meg pesterzsébeten

t gy/fe-ju hgy 1976. december 15.

szerdán 300 négyzetméter alapterületű abc áruházat adtak át pesterzsébeten az előd utca, török flóris utca sarkán. az új élelmiszerüzlet régi hiányt pótol a környék ellátásában.

a nemrég átadott soroksári sütődéből érkezik majd az üzletbe naponta friss kenyér és pékáru. különböző tsz-ekkel, valamint a pápai és soproni husipari vállalatokkal kötött szerződés alapján több izletes husipari termék bővíti az abc áruház választékát.

jövőre újabb két abc-áruházat adnak át pesterzsébeten a klapka téren, továbbá a vécsei uti kisz lakótelepen. 1977-ben hozzálátnak két további élelmiszerüzlet építéséhez. /mti/

10.10/ju

Va. 10<sup>50</sup>

- 16 -

bb 17. lakástűz - két halott

pá-ju hgy

1976. december 15.

a xviii. kerület, lea utca 6. szám alatti lakásban tűz keletkezett, melynek következtében az ágynemű meggyulladt és a lakásban tartzkodó endrédi zolt ferencné, 21 éves könyvelő és 2 éves beatrix anna nevű kislánya halálos füstmérgezést szenvedett. a tűz keletkezésének okát a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

bb 18. árvízvédelmi tanácskozás szegeden

vid/ká-ju hgy

1976. december 15.

országos árvízvédelmi tanácskozás kezdődött szegeden az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóságon. hazánk 12 vízügyi igazgatóságának szakemberei, az illetékes főhatóságok képviselői szerdán előadásokat hallgattak a hazai árvízvédelmi fejlesztési tervekről, a 220 millió forintos költséggel készülő szegedi tiszai rakpart és gátrendszer építéséről. a régi partfal helyett előreláthatóan a határidő előtt egy évvel, 1978-ban készül el az új védmű. a munkáslatok meggyorsításához hozzájárult, hogy a partfal építésénél az országban először házgyári beton-elemeket is felhasználtak. a tanácskozás résztvevői a helyszínen is megtekintették a munkálatokat.

a három napos tanácskozáson a továbbiakban, a folyók hullámtérének rendezéséről, az árvízvédelmi tervezési munkákról és más aktuális kérdésekről hangzanak el referátumok. /mti/

--

bb 19. tovább bővül a szolgáltatások hálózata vas megyében

vid-ju hgy

1976. december 15.

a szolgáltatások helyzetéről tárgyalt szerdán szombat-helyen vas megye tanácsa. az ülésen többek között megállapították: a szolgáltatások iránti igény az életszínvonal növekedésével párhuzamosan emelkedik, ellátásukra az áruellátáshoz hasonló gondot kell fordítani. a megyében a negyedik ötéves tervidőszakában a kiemelt szolgáltatások hálózata 62 százalékkal bővült. a települések 89 százalékában van szolgáltatóhely. abban a husz községben, ahol ilyen lehetőség nincs, a lakosságnak mindössze két százaléka él.

/ folyt. köv./

1.20/ju

- 17 -

bb 19. / tovább bővül ... 1. folyt./-ju

a megyében jelentős szolgáltatási bázisok alakultak ki. az igények azonban még gyorsabban nőttek. elmaradás mutatkozik például a karbantartási munkáknál, a javító szolgáltatásnál, a butorjavításnál. sok a jogos kifogás a munkák minősége ellen is.

ebben a tervidőszakban mintegy 210 millió forint értékű fejlesztést valósítanak meg, elsősorban a kiemelt településeken és lakótelepeken. szombathelyen évi 200 ezer, a nagy idegenforgalmu bükön huszezer óra kapacitású szervíz nyitlik. négy mosó- és vegytisztító szalon, öt mosószalon, két gyorsjavító cipőszalon és három vegyes rendeltetésű szolgáltatóház épül.  
/mti/

-. -

bb 20. lótolvajokat ítéltek el

vid/ká-ju hgy

1976. december 15.

jogtalan behatolással jelentős kárt okozó lopás büntette miatt ítélte el a bíróság Lázár sándort, rostás balázst és k.t. fiatalok társukat - orosz lányi lakosokat. Lázár sándor kezdeményezésére feltörték a vértesi erdőgazdaság orosz lányi erdészetiének istállóját és elloptak onnan két lovat, lószerszámokat, takarókat. 68.000 forinttal károsították meg az erdészetet. a lovakat 40.000 forintért eladták és a pénzt elosztották egymás között.

az esztergomi megyei bíróság a másodfoku tárgyaláson - ügyészi fellebbezés folytán - súlyosbította az elsőfoku tárgyaláson hozott ítéletet; felfelé emelte a vádlottakra kiszabott szabadságvesztés időtartamát. a lopást kezdeményező büntetett előéletű Lázár sándort 3 évi, a sokszorosan büntetett előéletű rostás balázst három és fél évi, a fiatalok k.t. vádlottat másfél évi szabadságvesztésre ítélték. r.t. és r.m. fiatalok vádlottakat orgazdaság büntettségért négy-négy hónapi szabadságvesztésre ítélték - ez utóbbi két vádlott szabadságvesztésének letöltését próbaidőre felfüggesztették. az ítélet jogerős.  
/mti/

-. -

11.30/ju

- 18 -

h 12

bb 21. könyvtáratavítás kispesten

t me/tm-ju pr hgy

1976. december 15.

uj, korszerű könyvtárat avattak szerdán kispesten, a vöröshadsereg utján, az alakuló városközpontban. a fővárosi szabó ervin könyvtár öt és félmillió forintért épült új kerületi fiókja régi hiányt pótol: a hozzá tartozó három könyvtári egységgel együtt már most 80.000 kötet könyvet és 315 folyóiratot bocsát az olvasók rendelkezésére. jövőre 300.000 forint értékű kötettel szaporodik a könyvállomány. akárcsak a kőbányai nagy könyvtárban, itt is van olvasóterem, kézikönyvtár és zenei részleg, ahol hanglemezekről és hangszalagokról zenét, nyelvlექkéket hallgathatnak az érdeklődők. a régi 25-ös könyvtár az új könyvtár fiókjaként működik tovább. kispesten tehát öt könyvtárban mintegy 100.000 kötet várja az olvasókat, akiknek száma a jelenlegi 6.600-ról előreláthatóan tízezerre növekszik majd.

az új könyvtárat dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője nyitotta meg. elmondotta: az v. ötéves terv időszakában kilenc könyvtárat létesítenek budapesten, zömmel az új lakótelepeken, az alakuló városrész-központokban. az elavult kiskönyvtárak helyett fokozatosan olyan felnőtt és gyermek-könyvtárakat hoznak létre, amelyek nemcsak könyveket kölcsönöznek, hanem rendezvényekkel, szolgáltatásaikkal felkeltik az olvasó-igényt, lehetőséget nyújtanak az aktív művelődésre.

legközelebb - a jövő év első felében - gyermekkönyvtár-fiókot nyitnak a xi. kerületi örmezei lakótelep iskolájában: mintegy 7000 kötettel az iskolai oktatást segítik, az épülő kelenföldi művelődési központ és könyvtár átadása a következő év második felében várható. /mti/

-. -

bb 22. fatartókból épült burgonyatároló

vid/fm-ju hgy

1976. december 15.

szerdán a somogy megyei vizvári kossuth termelőszövetkezetben fatartókból épült burgonyatárolót helyeztek üzembe. a rétegelt, ragasztott fatartók - a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság csurgói gyáregységének gyártmányai.

/ folyt. köv./

12.07/ju

- 19 -

h 13.30

bb 22. fatartokból... 1. folyt./-ju

a 21 méter fesztávolságu, 84 méter hosszú épület kétharmada - légkondicionált, 240 vagon burgonya befogadására alkalmas tárolótér, míg egyharmadában a burgonyaosztályozó gépsor van beépítve. a tárolót kívül hullámlemezzel burkolták, belül hungarocellel hőszigetelték. a fatartók és a többi faszerkezet 880 000 forintba került, így a közös gazdaság jelentős költségeket takarított meg. a tárolót a termelőszövetkezet építőbrigádja alig hat hónap alatt készítette el.

a rétegezt, ragasztott faszerkezet alkalmas állattartó - szarvasmarha-istállók - létesítésére is, amely lényegesen olcsóbb a hagyományos módon - téglából, kőből készült épületeknél. /mti/

bb 23. a berzsenyi daniel emlékévé záróünnepsége szombathelyen - bemutatták a berzsenyi-émlékkönyvet

vid/fm-ju hgy 1976. december 15.

szerdán szombathelyen, a berzsenyi daniel megyei könyvtárban rendezték meg a berzsenyi daniel-émlékévé vas megyei záróünnepségét. kétszáz évvel ezelőtt a vas megyei egyházashetyén született lírai költészetünk kimagasló képviselője. a jubileum alkalmából a hagyományápoló és tisztelő vasiak számos rendezvényt tartottak a berzsenyi-émlékhelyeken, egyházashetyén, a szülőfaluban, celledömölkön, ahol kiss jános költő, berzsenyi tehetségének felfedezője élt, kemenessömjében, ahol berzsenyi nősülése után gazdálkodott, dukán, ahol sógornője, költőtársa élt, a sághegyen, amelyről versket írt és a megyeszékhelyen, szombathelyen.

az emlékévé utolsó rendezvényén a berzsenyi nevévé viselő könyvtár disztermében a berzsenyi-émlékkönyvet mutatta be a kötet szerzője, dr. merényi oszkár. /mti/

12.25/ju

- 20 -

bb 24. háromszobás ház társadalmi munkában

vid/fm-ju hgy

1976. december 15.

bensőséges ünnepségen adták át szerdán halászában azt a házat, amelyet a mosonmagyaróvári városgazdálkodási vállalat szocialista brigádjai építettek elhunyt munkatársuk családjának társadalmi munkában. farkas károly, a vállalat dolgozója, ez év február 9-én üzemi baleset következtében életét vesztette, s négy kiskorú gyermeket hagyott maga után. a család mostoha körülmények között élt, ezért a vállalat szocialista brigádjai elhatározták, hogy szép otthont teremtenek az özvegynek és a gyerekeknek. tíz hónap alatt felépült halászában a három szoba - hallos ház. tizenhét brigád összesen 2250 óra társadalmi munkát végzett. az utépitők a betonmunkákat, a karbantartók a szakipari munkákat, a szállító részleg pedig az összes szállítást elvégezte. a ház még vakolatlan, de már áll, és szerdán beköltöztek tulajdonosai. a városgazdálkodási vállalat brigádjai önzetlen segítőkészségükkel az emberség szép példáját adták. /mti/

bb 25. ,, téli öltözék,, -ben a mátra

vid/fm-ju hgy

1976. december 15.

a mátrában szerdán reggel tovább vastagodott a hóréteg. a magyar siparadicsom már pompás ,, téli öltözékben,, fogadta a télisport kedvelőit.

a mátra tetején a fák ágait borító vastag zuzmara fokozza a látványosságot. kékestetőn és galyatetőn a levegő erősen lehült és már a kemény telet idéző mínusz 9 fokot mutatta a hőmérő. az erős lehülés tartóssá teszi a hó állapotát, ám nem akadályozta a sportolókat abban, hogy tömegesen keressék fel a behavazott mátrát. a hó mátraházától fölfelé a hegyek tetején alkalmas sportolásra, az alacsonyabb fekvésű részeket mind össze két-három centis fehér takaró fedi.

szerdán reggel az erős lehülés hatására egyes utszakaszokon sikos jégrétegek képződtek, de ezeket a közlekedési nehézségeket a kpm közuti igazgatóságának szakemberei már a korareggeli órákban elhárították. a legfrisebb közlések szerint a mátra utjai mindenhol járhatók, de óvatosságra intik a gépjárművezetőket. /mti/

12.48/ju

- 21 -

bb 26. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. december 15-én szerdán 12 órakor:

nem változik az időjárás

az atlanti-óceán felett felhalmozódott hatalmas tömegű száraz, meleg léghalmaz már napok óta nem engedi európa fölé az időjárás változásait okozó léghullámokat. ezért tovább tart az előző napokéhoz teljesen hasonló időjárás. a litván szszk mintegy 1000-1200 km-es körzetében tulnyomóan borult, hideg idő van és sokfelé havazik, egyelőre ide tartozik a kárpát-médenca is. ezzel szemben Európának ezen a körön kívül eső részén viszonylag kevés a felhő. csapadék csak elvétve fordul elő. a hőmérséklet pedig az évszaknak megfelelő fölött van.

hazánkban kedden jobbra erősen felhős, borult idő volt. jelentősebben csak az ország északnyugati része felett szakadozott fel délutánra a felhőtakaró. ismétlődő gyenge havazásokról érkezett jelentés. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 és plusz 2 fok között volt.

az éjszaka északnyugaton is ismét megnövekedett a felhőzet és újabb gyenge havazások alakultak ki. kedd reggel 7 órától, szerda reggelig csak a dunántul délnyugati részén és a tisza középső szakasza mentén nem esett egyáltalán hó. máshol csapadéknym és 3 mm közötti csapadékmennyiségeket mértek. szerdán hajnalra a hőmérséklet mínusz 2 és mínusz 9 fok közé süllyedt. délelőtt is folytatódott a tulnyomóan borult idő és továbbra is sok helyről jelentettek gyenge havazást. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1 és mínusz 4 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,5 fok volt. ez 0,4 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: csak időnként szakadozik fel a felhőzet. ismétlődő gyenge havazás. mérsékelt változó irányú szél. a délutáni órák kivételével többfelé köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-mínusz 8, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 3-plusz 2 fok között.

a duna vízállása budapestnél 302 cm. /mti/

--

13.00/ju

*ju 13<sup>00</sup>*

- 22 -

bb. 28. az iparművészeti muzeum igazgatósága

tm/zs/1l cz

1976. december 15.

közli, hogy technikai okok miatt 1976. december 27-ig bezárólag a muzeum kiállításai zárva vannak./mti/

--

bb. 29. a szovjetunió legfelsőbb bírósága küldöttségének látogatása hazánkban

s zs 1l cz

1976. december 15.

elutazott hazánkba a szovjetunió legfelsőbb bíróságának delegációja, amelyet sz. g. **bannyikov** az elnök első helyettese vezetett. a vendégek egyhetes látogatásuk során tanulmányozták a magyar jogrendszert, a bíróságok tevékenységét és a legfelsőbb bíróság elvi irányító munkáját. látogatást tettek borsod megye több bíróságán, gyárakban, üzemekben, fogadta a küldöttséget dr. korom Mihály igazságügy miniszter és dr. szijártó károly legfőbb ügyész is.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke bucsúztatta. jelen volt f.p. bogdanov a szovjetunió budapesti követtanácsosa is./mti/

--

felhasználható 18 órától

bb. 30. jugoszláviában vendégszerepel a szegedi színház

vid ká/1l cz

1976. december 15.

giricz mátyás igazgató vezetésével szerdán jugoszláviába utazott a szegedi ~~nemzeti~~ színház prózai társulata. a szegedi művészek a testvérvárosban szabadkán csehov cseresznyés kert című drámájával vendégszerepelnek. az előadás rendezője léner péter./mti/

--

- 23 -

*He 13<sup>00</sup>*

bb. 31. magyar küldöttség utazott a kgst anyagi-műszaki ellátási bizottságának ülésére

pá ie il cz

1976. december 15.

szerdán elutazott az a magyar delegáció, amely dr. csikós nagy béla államtitkárnak, az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével részt vesz moszkvában a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottság 5. ülésén. a tanácskozás napirendjén szerepel többek között a tagországok racionális és gazdaságos anyagfelhasználását segítő távlati együttműködési programok kidolgozása, az anyagi-műszaki ellátással kapcsolatos tudományos technikai információval összefüggő együttműködés megszervezése, az anyagi-műszaki ellátás területén dolgozók továbbképzésével kapcsolatos együttműködés kialakításának rendje, valamint a bizottság idei tevékenységének értékelése és a jövő évi munkaterv./mti/

--

bb. 32. új gyártósoron kezdték meg a termelést a beton- és vasbetonipari művek alsózsolcai gyárában

vid fm/ilcz

1976. december 15.

a termékszerkezet korszerűsítése során a beton- és vasbetonipari művek alsózsolcai gyárában szerdán mintegy 22 millió forintos költséggel elkészült új gyártósort helyeztek üzembe. az új gyártósorral az eddiginél korszerűbb sem alul, sem felül vakolást nem igénylő födémpaneleket gyártanak. az új födémpanelek a korábbiánál megközelítőleg 3 méterrel nagyobb, 9 méter távolságok áthidalására is alkalmasak, így felhasználásuk köre is bővül.

az új előregyártott épületelem előnye, hogy a helyszíni összeszerelésnél kevesebb élmunkát igényel, mert nem kell vakolni. az előállításnál pedig az új gyártósorral nagyobb termékenységet tudnak elérni.

az új termék felhasználható a már korábban kialakított és a helyszínen összeszerelhető ugynevezett univáz szerkezethez, amelyből gyermekintézményeken kívül iskolákat, kórházakat, irodaépületeket is össze tudnak szerelni.

a vakolatot nem igénylő födémpanelből jövőre - az igényeknek megfelelően - mintegy 160 000 négyzetmétert gyártanak. a teljes felfutást 1979-re érik el, amikor is 360 000 négyzetméter panelt készítenek majd./mti/

--

- 24 -

13.25/11

14

bb 33. ismét fehérbe öltözött a bükk - téli vadvándorlás a havas erdőségeken

vid/fm-ju -cz

1976. december 15.

a novemberi havazást követő olvadás után szerdán ismét fehérbe öltözött a bükk. három-öt centiméteres hótakaró borítja a nagymezőt és a bánkut környéki sípályákat. a hótakaró belepte a bokrokat, fehérbe vonta a bükkösök, tölgyesek ágait, csak úgy, mint az örökzöld fenyveseket.

a fűszen hullott hóban jól felismerhető a nemesvadak téli vándorlása. az őzek, szavasok a bükk déli, széltől védett völgyeibe vonultak, téli tartozkodási helyükre. az 1930-as években meghonosított korzikai vadjuhok, a muflonok a karsztos-sziklás csucskörmvényén ütöttek tanyát. az őzek különösen nagy számban választották téli tanyául a jávorkut, kurtabérc környéki csendereseket, míg a szarvasok a déli bükk tölgyerdőinek tisztásain telelnek. a nemesvadak részére feltöltötték az etetőket, hogy azok az ujonnan telepített fenyőerdőkben ne tegyenék kárt. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 óra után!

bb 34. az újvidéki „symposisták”, bemutatkozása pécssett - képzőművészeti tárlat eszéken és mohácson

vid/fm-ju -cz

1976. december 15.

a magyar-jugoszláv kulturális kapcsolatok jegyében csaknem egyidőben három érdekes kulturális esemény zajlott le bányában, illetve eszéken. pécssett szerdán a fiatal írók alkotó műhelye jugoszláv irodalmi estet rendezett és ezen a „symposisták”, néven ismert csoporttal ismerkedhetett meg a magyar közönség. a jugoszláviában élő fiatal magyar költők, írók, festők és esztéták 1963-ban alapították társaságukat, amelynek tizennyolc tagja van; és amely jelentős - külföldön is ismert - irodalmi-művészeti tevékenységet fejt ki.

/ folyt. köv. /

13.22/ju

14

- 25 -

bb 34. / az ujvidéki ... 1. folyt./-ju

a pécsi rendezvényen danyi magdolna író, az új symposion folyóirat főszerkesztője és fülöp gábor költő, az ujvidéki rádió-televízió munkatársa mutatta be a mai jugoszláviai magyar irodalomnak ezt az új, érdekes hajtását. az előző napon, kedden, eszéken megnyitották martyn ferenc kossuth-díjas festőművész grafikai tárlatát. a pécssett élő képzőművész „baranyai utirajzok”, címmel mintegy hatvan művét állította ki a jugoszláviai város galériájában. mohácson jugoszláv festőművészek kiállítását rendezik meg: a batina-i művésztelep tagjainak alkotásaiból nyílik kiállítás csütörtökön a duna-parti városban.  
/mti/

--

bb 35. megmentik kecskemét népi építészeti emlékeit - a városi tanács határozata

vid/fm-ju -cz

1976. december 15.

a város-rekonstrukció kecskeméten is egyre inkább veszélyezteteti a népi építészeti értékeket. ezért a városi tanács elhatározta, hogy megmenti - védelem alá helyezheti - a nagymultu alföldi település legértékesebb, jellegzetes épületeit, épülettömbjeit. ezek felmérésével, számbavételével a győr-sopron megyei tanácsi tervező vállalatot bízták meg.

a munka befejeződött, s összesen 165 kecskeméti épület került - javaslatként - a védelmi listára. közülük 13 ház műemlék, a többi pedig műemlékjellegű és városképi jelentőségű védelmi fokozatra érdemes. a történetileg-néprajzilag legértékesebb épületek kecskemét ősi városmagjában találhatóak, ahol egész városrész műemléki területté nyilvánításra érdemes. a hajdani halmaztelepülés egy része ilyen módon megmarad az utókor számára.

a „hirös város”, építészeti emlékeinek védelméről szóló javaslatot szerdai ülésén vitatta meg és emelte határozatra kecskemét város tanácsa. a dokumentumban megóvásra kijelölt épületeket feltüntetik a megyeszékhely általános rendezési tervében, s kéri az illetékes minisztériumok jóváhagyását. /mti/

--

13.35/ju

- 26 -

m

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 15-én 13 óráig:

se-j u -cz

1976. december 15.

1. gyermekkönyvek
2. kiállítás
3. kutatófilmezés
4. parkvédelem
5. testápoló szerek
6. kastélyfelújítás
7. villanykapcsológyártás
8. szolgáltatások fejér megyében
9. zöldségtermelés
10. facsemete-ültetés
11. zöldségteljesítés
12. tüzelőolaj
13. építkezés
14. légszennyezés mérés
15. a mezőgazdasági szövetkezetek kongresszusa /1. sz. javítás!/  
16. ábc-pesterzsébeten
17. lakástűz
18. árvízvédelmi tanácskozás
19. szolgáltatások vas megyében
20. lótolvajokat ítéltek el
21. könyvtárvadás
22. burgonyatároló
23. berzsenyi-emlékkönyv
24. házépítés társadalmi munkában
25. mátra
26. időjárásjelentés
27. hírszolgálat  
/mti0/

--

bb 36. tizezer mezőgazdasági szállítójármű készült idén a hódgép-nél

vid/fm-ju -cz

1976. december 15.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat ebben az évben tizezer különféle szállítójárművet, pótkocsit és más ilyen eszközt készített a mezőgazdasági anyagmozgatási munkák gyárszerűvé fejlesztésének előmozdítására. emellett többszáz zöldborsó-cseplőgépet és más zöldségbetakarítógépet adtak át a hazai mezőgazdasági nagyüzemeknek és különféle szocialista országoknak. a zöldségtermesztés iparszerűvé alakítására szolgáló ideiglenes gépjárműségeik között szerepel a hagyományteremtő és az uborkaszedő gép is. a hagyományos és az új típusú berendezések készítésére előirányzott ez évi tervét szerdára teljesítette a vállalat kollektívája.  
/mti/

--

13.42/ju

- 27 -

14.10

bb. 37. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t don/tr/11 zs cz

1976. december 15.

az ifjúsági törvény végrehajtása jelentős eredményeket hozott budapestben. a kerületi tanácsok és a főváros szakigazgatási szervei a törvényből adódó helyi feladataikat az erők és a lehetőségek reális számbavételével fogalmazták meg, s gyakorlati megvalósításukat jól szervezték meg - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a fővárosban az ifjúsági törvény megjelenését követően az oktatást, a képzést, és a nevelést szolgáló intézmények dinamikusan fejlesztették. a budapesti kerületekben öt év alatt több mint 100 új óvoda épült - csaknem 20 000 hellyel s 599 általános iskolai tanterem létesült. az intézmények többségét a külső városrészekben és a munkáslakta kerületekben hozták tető alá.

a tennivalók sorában fontos helyet kapott a tankötelezettségi törvény mind teljesebb végrehajtása. a fővárosi vállalatok és szervezetek kiemelt ifjúságpolitikai feladatnak tekintik az általános iskola elvégzésének anyagi és erkölcsi ösztönzését. új oktatási formaként vezették be a szakmunkások hároméves szakközépiskolai továbbtanulását.

a fővárosban a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának segítésére új középiskolás ösztöndíjat létesítettek. a szociális és tanulmányi segélyekre évente 4,7 millió forintot használnak fel.

változatlanul fontos feladat a pályakezdőkkel való törődés - hangsúlyozták az ülésen. nagyon sok helyen példamutatóan foglalkoznak a pályakezdőkkel, de még mindig vannak vállalatok, ahol nemigen törődnek a fiatalok beilleszkedésével, elmarad a segítségnyújtás, a támogatás. a fővárosi ifjúság részvétele igen jelentős a társadalmi munkaakciókban. a hat órát budapestért, mozgalom keretében tavaly több mint 583 ezer társadalmi munkaórát dolgoztak. az ifjúság művelődési, sportolási lehetősége az elmúlt öt esztendőbe szélesedett. bővült és korszerűsödött a közművelődési hálózat, fejlesztették a művelődési központokat és könyvtárakat, sok tanmedencét, kispályát, sportudvart építettek.

/folyt.köv./

- 28 -

13.50/11

13.50/11

bb. 37./ ülést ... folyt./11

a fiatalok szociális helyzetének javítására - mint a végrehajtó bizottság megállapította - a budapesti kerületekben fokozott gondot fordítottak. bizonyítja ezt, hogy az elmúlt öt évben több mint tizezren költöztek új lakásba, sokan pedig átmeneti otthont kaptak a szobabérlők házában, és a minigarzon lakásokban.

a testület a következő esztendő legfontosabb ifjúságpolitikai feladataként jelölte meg a bölcsődei, az óvodai és az iskolai hálózat bővítését, a több fiatal házások új lakáshoz juttatását, a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek támogatását, valamint a fiatalok közéleti szereplésének fokozását.

a végrehajtó bizottság ülésén beszámoló hangzott el a többlet-ingatlanok tanácsai értékesítésének eddigi tapasztalatairól budapestben jelenleg 10 355-en rendelkeznek többlet-ingatlannal mint ismeretes, a többlet-teleket 1972 végéig, a többlet családi házakat pedig 1973 végéig kellett volna tulajdonosaiknak eladni. aki ezt nem tette meg, annak többlet-ingatlanát a tanácsok értékesítik. aki egyébként örökléssel, vagy ajándékozással jut többlet-ingatlanhoz, annak két éven belül kell eladnia telkét, illetve öröklakását.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága hozzájárult a vi. kerületi tanács és pártbizottság együttes előterjesztéséhez, hogy a gorkij fasor 4. szám alatti általános iskola derkovits gyula nevét vegye fel./mti/

--

bb. 38. portugál fogyasztási cikkek bemutatója szakembereknek

t kg/fe-ju ie -cz

1976. december 15. /mti/

a portugál export fejlesztési alap szervezésében 16 portugál vállalat részvételével fogyasztási cikk kiállítás nyílt szerdán a gellért szállóban, kereskedelmi szakemberek számára. a bemutatót lopes vieira, portugália budapesti nagykövete nyitotta meg.

magyarország és portugália 1975-ben kötött kereskedelmi megállapodást. az árucere-forgalom is akkor indult meg, s tavaly már 2,5 millió dollár értékben adott el a két ország egymásnak különféle cikkeket. portugáliából egyebek mellett írógépek, parafa és más nyersanyagok érkeznek, s magyarországról húst, mézet és textilárut vásárolnak. az idén tovább élénkül a forgalom, értéke várhatóan eléri a 7 millió dollárt. a most megnyílt kiállításon a portugál vállalatok műanyag háztartási cikkeket, pamutszövetet, cipőt, játékot és elektromos háztartási gépeket kínálnak magyar partnereiknek eladásra. /mti/

--

14.05/ju

- 29 -

1500

bb 39. tudományos ülés kecskeméten

vid/fm-ju -cz

1976. december 14.

egésznapos tudományos ülés volt szerdán kecskeméten, az mszmp bács-kiskun megyei oktatási igazgatóságján. a politikai oktatási intézmény, valamint a szegedi akadémiai bizottság szakbizottsága által rendezett tanácskozáson a „szükségletek a szocializmusban” című témát vitatták meg. öt szekcióban huszonnégy referátum hangzott el az időszerű társadalomtudományi kérdésekről. /mti/

bb 40. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság

gk-ju zs -cz

1976. december 14.

a tanácsi koordinációs bizottság dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével szerdán az országában ülést tartott. a bizottság ujbárái sándor megyei tanácselnök előterjesztésében megvitatta a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységéről szóló beszámolót. az ülésen részt vett és felszólalt varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára.

a bizottság megállapította, hogy az elmúlt években jól fejlődött a megyében a tanácsok munkája. az eredmények elismerése mellett mindenekelőtt arra hívta fel a megyei tanács végrehajtó bizottságának figyelmét, hogy gondoskodjék a néhány beruházásnál mutatkozó elmaradás megszüntetéséről, fordítson nagyobb figyelmet az intézmények rekonstrukciójára és az ellátás színvonalának emelésére. segítse továbbá sokoldalúan a mezőgazdasági termelőszövetkezetek termelésének növelését, az adottságokhoz jobban igazodó termelésszerkezet kialakítását, a szarvasmarha-tenyésztés színvonalának emelését és javítsa a szövetkezetek állami törvényességi felügyeletének, területi koordinációjának hatékonyságát. /mti/

14.17/ju

- 30 -

1510

bb 41. baleset

tm-ju zs -cz

1976. december 14.

somogy megyében, a szentbalázsi surján völgye tsz káposgyarmati fonóüzemében munka közben a kártológép hengerei közé szorult és a helyszínen meghalt balogh istvánné 32 éves tsz alkalmazott, hajmási lakos. a felelősség megállapítására és a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb 42. új nagyközség, újabb közös tanácsú községek fejeér megyében

vid/q./pg -cz

1976. december 15.

martonvásár nagyközséggé, nagyvenyim városkörnyéki községgé, s tizenegy falu közös tanácsú községgé nyilvánítására tett javaslatot szerdai, székesfehérvárott megtartott ülésén a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a végrehajtó bizottság megállapította: martonvásáron már megérték a feltételek arra, hogy a falu nagyközséggé „lépjen elő”, a több mint négyezer lakosu község társadalmi, egészségügyi, kereskedelmi, oktatási, valamint gazdasági, kulturális és közlekedési viszonyai alapján kiemelkedő vonzerőt gyakorol a környező falvakra is. tizenegy községet közös tanácsú községgé nyilvánítanak az államigazgatási korszerűsítése, valamint a hatékony tanácsi munka kialakítása érdekében. a dunaujváros melletti nagyvenyim községet - tekintettel a kialakult társadalmi, gazdasági, ellátási és munkaerő - foglalkoztatási, valamint szoros közlekedési kapcsolatokra - városkörnyéki községgé nyilvánítják. /folyt. kövm/ 15.05/pg

-31-

1510

bb 42./ uj nagyköztség,...folyt/pg

a területszervezési javaslatokat a végrehajtó bizottság az illetékes szervek elé terjeszti. a végrehajtó bizottság szerdai ülésén kegyelettel emlékeztek meg a váratlanul elhunyt dr. tapolczai jendre, a fejér megyei tanács tagjáról, a megye nyugalmazott tanácselnökére. s jegyzőkönyvben örökítették meg érdemeit.  
/mti/

--

bb 43. a kpm és hajdu bihar megye vezetőinek tárgyalása

1976.december 15.

vid/fm/pg -cz

a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezető munkatársai, valamint hajdu bihar megye és debrecen város vezetői az 1976.-os esztendő munkáját értékelő és a jövő évi feladatokat egyeztető tanácskozást tartottak szerdán debrecenben. a megbeszélésen résztvett kiss dezső miniszterhelyettes, dr. szabó imre, a megyei tanács elnöke, gurbán györgy, a megyei pártbizottság titkára dr. postás sándor, a városi pártbizottság első titkára.

először áttekintették az 1976. januárjában megtartott egyeztető tárgyalás tapasztalatait. megállapították, hogy debrecen város tömegközlekedésében különösen nagyot léptek előre az idén forgalomba állított 46 új autóbusszal.

az 1977. évi tennivalók közül kiemelték a vasut területén megvalósításra kerülő 209 millió forint értékű beruházást, amelynek legjelentősebb része a debreceni nagyállomás rekonstrukciójának folytatása. hajdu-bihar megye - első sorban a városok közlekedésének javítására - a jövő évben 52 új, ikarusz autóbust vásárol, míg a debreceni postai igazgatóságon folytatják a crossbar telefonközpont építését, illetve szerelését. megkezdődött debrecenben az ujkert építése. ebben a lakónegyedben több mint 23 000 ember lakik majd./mti

-32- --

15.15/pg

1540

bb 44. elutazott a cgt küldöttsége

s/ei/pg -cz

1976.december 15.

a francia általános munkásszövetség /cgt/ georges seguy főtitkár által vezetett küldöttsége szerdán elutazott budapestre. a francia testvérszervezet képviselőit gál lászló, a szaktanács főtitkárhelyettese bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

bb 45. hatszázezer magyar turista utazott idén Lengyelországba

/kg/pá/pg -cz

1976.december 15.

a napokban lépte át a lengyel határt az idén a hatszáz ezredik magyar turista. a „jubiláns”, utazó az ibusz egerben szervezett csoportjának tagja. a varsói ibusz iroda és az orbis képviselői értékes jutalmat adtak át az 599 999-ik, a 600 000-ik és a 600 001-ik turistának.

az év végéig több mint tízezer magyar turistát várnak Lengyelországba, köztük az ibusz turistacsoportjait. karácsonyra és szilveszterre három csoportot indít az utazási iroda, krakkóba, zakopánéba, és varsóba./mti/

--

bb 46. csütörtökön megkezdődik az országgyűlés téli ülásszaka

i/!pr/kg/pg -cz

1976.december 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján az országgyűlést 1976. december 16. napján /csütörtök/ délelőtt 11 órára összehívta.

az mti hirmagyarzója írja:

az országgyűlés összehívásával egyidőben azt is bejelentették, hogy az ülásszak napirendjén várhatóan a jövő évi állami költségvetésről szóló törvényjavaslat szerepel, s előreláthatólag a külügyminiszter is beszámol a kormány külpolitikai tevékenységéről.

/folyt. köv./  
15.40/pg

-33-

1550

bb 46./ csütörtökön...folyt/pg

az államháztartás pénzügyi programtervezetén, a költségvetési törvényjavaslat előkészítésén az elmúlt napokban az országgyűlés tizenegy állandó bizottsága munkálkodott, s a tanácskozássorozat vitáiban csaknem 100 képviselő kért és kapott szót. részletes, ágazati bontásban is elemítették a népgazdasági terv és a költségvetés összefüggéseit - elmélyült, alapos munkájuk bizonyította, hogy az üléseken elhangzottakat tartalmazó jegyzőkönyvek terjedelme meghaladja az ezer oldalt. s hogy mit tartalmaznak ezek a jegyzőkönyvek? mindezekelől azt, hogy a jövő évi költségvetés összeállítói gondos, körültekintő munkát végeztek, s az 1977-es pénzügyi program jó alapot, elegendő fedezetet biztosít a meg-növekedett feladatok elvégzésére. mert teendők meg sokasodtak, ám - amint azt az mszmp központi bizottságának december 1-1 ülésén elhangzottakkal egyetértésben a képviselők is megállapították - a jövő évi terv reális, elérhető célokat határoz meg, teljesítéséhez adottak a feltételek. más-más megfogalmazásban, de minden bizottsági ülésen elhangzott: az 1977-es népgazdasági terv eredményes végrehajtásának meghatározó szerepe van az v. ötéves terv céljai elérésében.

valamennyi bizottság úgy döntött, hogy az országgyűlés téli ülésén elfogadásra javasolja a jövő esztendői költségvetésről szóló törvénytervezetet. egyetértő véleményükhöz azonban hozzáfűzték: a nemzetközi jövedelem belső felhasználásának mérsékeltebb növelése mellett szükséges a termelés és a kivitel gyorsabb ütemű bővítése. ennek természetesen a hatékonyság fokozott javulásával kell párosulnia, hiszen ez az eredményesség legnagyobb tartaléka. minden gazdálkodó egység fő feladata, hogy rugalmasan alkalmazkodjék a nemzetközi és a hazai piaci igényekhez, fokozottan takarékoskodjék anyaggal és energiával, pénzzel és idővel. a cél nem egyszerűen a termelés mennyiségi növelése, hanem azoknak a termékeknek a szaporítása, amelyek gazdaságosan értékesíthetők minden piacon. a gazdálkodó szervezeteknek fokozniuk kell kezdeményező és alkalmazkodó képességüket, javítaniuk kell a munkaerővel és a rendelkezésükre álló eszközökkel való gazdálkodást, minden döntésüknél tekintetbe kell venniük a gazdasági fejlődés bizony nem könnyebbé váló feltételeit. a gazdálkodás feltételeit meghatározó közgazdasági-pénzügyi szabályozók számottevően járulnak hozzá céljaink eléréséhez. a feladatok „feszítettek”, de éppen ebben van ösztönző erejük is.

/folyt. köv./  
15.50/pg

-34-

16<sup>00</sup>

• bb 46./ csütörtökön...2.folyt/pg

az ülészak másikk témájának napirendre tűzésével alkotmányos jogát, ellenőrző funkcióját gyakorolja az országgyűlés. a kormány külpolitikai tevékenységének elemzéséhez ugyancsak jó eligazítást nyújt a központi bizottság legutóbbi ülése, amely leszögezte: a magyar népköztársaság - a többi szocialista országgal együtt - a helsinki záróokmányban foglaltak valóra váltására törekszik. földrészünk politikai életében kedvező változások mentek végbe, előrehaladt az enyhülés folyamata, teret nyert a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének gyakorlata. ebből vállalt-vállal tevékeny részt külpolitikai tevékenységével a magyar kormány is./mti/

--

bb 47. vizügyi filmapok

ie/pg -cz

1976.december 15.

vizügyi filmapok kezdődtek szerdán az országos vizügyi hivatalban. a háromnapos rendezvényen a vizgazdálkodással és környezetvédelmemmel foglalkozó 42 ismeretterjesztő, szakmai és dokumentumfilmet mutatnak be a vizügyi szervek, vállalatok és oktatási intézmények képviselőinek. /mti/

--

bb 48. dr. maróthy László belgrádba utazott

gg/pr/pg -cz

1976.december 15.

magyar ifjusági delegáció utazott szerdán belgrádba a jugoszláv szocialista ifjusági szövetség szövetségi választmányának meghívására. a küldöttséget dr. maróthy László, a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának első titkára vezeti./mti/

-35-

↳ a magyar szocialista munkapárt politikai bizottságának tagja

16.20/pg

16<sup>20</sup>

bb 49. kiosztották a rádió hangjátékpályázatának díjait  
t/nn/fe/pr/pg -cz 1976.december 15.

szerdán dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese kiosztotta a rádió dramaturgiája által az idén májusban meghirdetett meghívásos hangjátékpályázat díjait. a zsüri a díjakat csurka istvánnak „mi van a háttérben?“, karinthy ferencnek „árnyjáték“, és vészi endrének „nyulacskaím“, című hangjátékáért ítélte oda./mti/

--

bb 50. kitüntetés

gk/pr/pg -cz

1976.december 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. szilágyi dezső kiváló művészek, az állami bábszínház igazgatójának a bábművészet terén kifejtett érdemei elismeréséül, a felújított állami bábszínház megnyitása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. molnár ferenc kulturális államtitkár szerdán adta át./mti/

--

bb 51./ embargó: 18.30 óráig

dr. trautmann rezső

s/zs/pg -cz

1976.december 15.

az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta li ce-ving-ot, a kínai népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott magyarországról./mti/

--  
-36-

16.20/pg

1680

bb 52. hazaérkezett moszkvából a magyar küldöttség - dr. szekér gyula nyilatkozata

t/sb/gk/ie/pg -la

1976.december 15.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottságnak moszkvában december 13-15 között tartott üléséről szerdán dr. szekér gyulának, a minisztertanács elnökhelyettesének, a bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével hazaérkezett a magyar küldöttség. a delegáció tagja volt: dr. simon pál nehézipari miniszter, dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. betlej sándor és littvai istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes, horváth lászló nehézipari miniszterhelyettes, dr. osztrovski györgy, az omfb elnökhelyettese és dr. olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné könnyüipari miniszter fogadta. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

hazaérkezésekor dr. szekér gyula nyilatkozott az ülés-  
szakon folytatott tárgyalásokról és a megkötött megállapodásokról.

- mint az együttműködési bizottság ülése általában, ez is jelentős esemény volt gazdasági kapcsolatainkban. a most aláírt egyezmények és a jegyzőkönyvben rögzített sok jó elhatározás nagymértékben elősegítheti népgazdaságunk fejlődését.

- az egyezmények sorából kiemelkedik jelentőségével az ugynevezett agrokémiai egyezmény. ennek értelmében hazánk négyféle növényvédőszer szállít műtrágya, műanyagfélék és a növényvédőszer gyártásához szükséges alapanyagok ellenében. az 1990-ig érvényes egyezmény az 1977-1985- közötti időszakra a szállítások értékét mindkét részről mintegy 10-10 milliárd forintban irányozza elő.

- amint a már közismert magyar-szovjet olefinkémiai egyezmény lehetővé tette a magyar petrokémiai ipar megteremtését, a mostani egyezmény is bázist ad egy új vegyipari ágazat, a növényvédőszer-ipar megteremtéséhez. ez a ágazat a magyar népgazdaság gazdaságpolitikai céljainak megvalósításában, a gazdasági szerkezet korszerűsítésében és külgazdasági kapcsolataink fejlesztésében egyaránt szerephez jut a jövőben, s export-orientált fejlesztése a hazai növényvédőszer-ellátás mellett jelentős exportra is lehetőséget nyújt.

/folyt. köv./  
17.10/pg

-37-

1450

- amíg az olefinkémiai egyezmény a kgst komplex program első nagy jelentőségű megállapodása, a most aláírt agrokémiai egyezmény a kgst-országok közötti vegyipari célprogramnak ugyancsak első nagy megállapodása. a célprogram lényege, hogy a benne részt vevő országok a számukra legkedvezőbb vegyipari termékek kifejlesztésére és gyártására szakosodnak. hazánk adottságait veszi figyelembe az egyezmény, amikor a kevésbé energiaigényes növényvédőszeres és finomvegyszerek nagy tömegű, gazdaságosabb gyártására és exportjára ad lehetőséget. a szovjetunió által szállítandó műtrágya a mezőgazdasági hasznosítás mellett energia-megtakarítást is jelent.

- a két ország közötti szabványosítási együttműködésről aláírt kormányközi egyezmény már aránylag régebbi múltra tekint vissza. 1974-ben jött létre megállapodás a két ország szabványosítási szervei között a közvetlen műszaki-tudományos együttműködésről. az ennek megfelelően végzett közös munka szolgáltatott most alapot egy újabb, magasabb szintű egyezmény aláírására. ez a megállapodás főként olyan feladatokat tartalmaz, amelyeknek megvalósítása elsősorban a két ország közötti árucserre, gyártásszakosítás és kooperáció fejlődését, a műszaki haladást és az ipari termékek minőségének javítását hivatott szolgálni. az egyezmény nagyon fontosnak tartja, hogy a két ország közötti külkereskedelmi forgalomban gazdát cserélő áruk szabványait egységesítsük. ez különösen azoknál a termékeknél szükséges, amelyeknél - mint például egyes elektromos háztartási gépeknél - eltérőek a két országban az élet- és vagyonbiztonsági előírások.

- ugyancsak nagyon fontos, hogy az egyezmény alapján minkét fél törekszik majd az egymásnak szállítandó berendezések, egyéb termékek méret- és minőségválasztékával összefüggő követelmények egységesítésére, egyes alkatrészek jobb cserélhetőségének megoldására. az egyezmény - egyebek között - előírja a traktorokra és egyéb mezőgazdasági gépekre vonatkozó szabványok egységesítését, új közös szabványok kidolgozását, valamint a ruházati és a cipőipari termékek szabványainak közelítését.  
/folyt. köv./  
17.25/pg

1800

- nagyjelentőségű a tudományos és műszaki együttműködés fő irányait 1990-ig meghatározó megállapodás is. a kölcsönös érdeklődésre számot tartó legfontosabb együttműködési problémák egyeztetése elősegíti a helyes műszaki és tudományos politikai kialakítását. az együttműködő gyárak, intézetek orientációt kapnak az együttműködési területek kiválasztásához és ezen keresztül a hatékonyabb gazdasági kapcsolatok megalapozásához. ez a széleskörű együttműködés a legkülönbözőbb formákban valósul meg, beleértve a műszaki-tudományos konzultációt, együttes kutatási programok kidolgozását, a tudományos képzés terén folytatott együttműködés fejlesztését. a közös program előírja a licenc-vásárlások egyeztetését, a tudományos és műszaki információcsere további javítását, a nemzetközi tudományos szervezetekben végzett munka összehangolását.

- a távbeszélőközpontok gyártásában ugyancsak lehetőség van a jelenlegi együttműködés továbbfejlesztésére. az új, korszerű, ugynevezett kvázi-elektronikus távbeszélőközpontok gyártása szovjet műszaki dokumentáció alapján, lehetővé teszi, hogy a jövőben is eladhassunk távbeszélőközpontokat a szovjetunióknak. a tervezett gyártási kooperáció növeli a termékek gyártásának gazdaságosságát is.

- továbbfejlődik az együttműködés a számítástechnikai berendezések közös gyártásában is: megállapodást írtunk alá a számítástechnikai rendszerekhez szükséges sornyomtató berendezések kooperációs gyártásáról.

- az ülészakon beszámolóik hangzottak el a műszeriparban, a vegyiparban, a vaskohászatban és a színesfémkohászatban folytatott együttműködésről, továbbá egyes gyártásszakosítási és kooperációs egyezmények teljesítéséről. az elért eredményekre alapozva és a jövőbeni követelményekből kiindulva határoztuk meg a főbb tennivalókat, az együttműködés továbbfejlesztésének irányait - fejezte be nyilatkozatát dr. szekér gyula./mti/

--

1805

bb.53. csütörtökön kezdődik a viii. budapesti amatőrfilm szemle  
i mir/mné/p pr la 1976 december 15.

csütörtöktől a fővárosi művelődési házban rendezik meg a viii. budapesti amatőrfilm szemlét. a december 19-ig tartó eseménysorozat első három napján -csütörtökön, pénteken és szombaton - szakmai vetítéseken és konzultációkon értékelik a pályázaton résztvevő csaknem husz fővárosi, pest- és nógrád megyei amatőrfilm alkotóközösség több mint 70 filmjét. a szemle ünnepléses eredményhirdetése vasárnap 18 órakor lesz a fővárosi művelődési házban, a díjazott filmek vetítését azonban már aznap délelőtt fél 10-kor megkezdik./mti/

bb 55. elhunyt németh gyula akadémikus

k/km/ggzs/pg la 1976.december 15.

a magyar tudományos akadémia és az eötvös loránd tudományegyetem mély fájdalommal tudatja, hogy németh gyula akadémikus, nyugalmazott egyetemi tanár, turkológus hosszú betegség után életének 87. évében december 14-én elhunyt. hamvasztás előtti búcsuztatása december 23-án, csütörtök délelőtt fél 12-kor lesz a farkasréti temető ravatalozójában. az elhunytat az mta és az eötvös loránd tudományegyetem saját halottjának tekintik.

x x x

németh gyula karcagon született 1890-ben. a középiskola elvégzése után az eötvös kollégium tagja lett. 1923-ban lett az mta levelező, 1932-ben pedig rendes tagja.

az 1930-ban megjelent „a honfoglaló magyarság kialakulása”, című munkája lezárta az egész korábbi magyar őstörténeti-kutatás korszakát, s filológiai tekintetben nagy segítséget nyújtott a felszabadulás utáni őstörténet-tudománynak is. a nemzetközi hírű tudós a magyar és a nemzetközi turkológia, valamint nyelv-tudomány, továbbá a magyar honfoglalás előtti történelem kimagasló nagyságu kutatója volt.

/folyt. köv./  
18.00/pg

-40-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közleménye

1976.december 15.

bb 57. ülést tartott a minisztertanács

pg la

1976.december 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács szerdán ülést tartott.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter beszámolóját kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, az elnöki tanács tagjának az osztrák köztársaság szövetségi kancellárjának meghívására ausztriában tett hivatalos látogatásáról.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette aczél györgy miniszterelnökhelyettes jelentését a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság soros moszkvai üléséről.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette havasi ferenc miniszterelnökhelyettes jelentését a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság elnökeinek bukaresti találkozásáról, valamint a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökeinek budapesti tárgyalásáról.

/folyt. köv./  
18.45/pg

- 1 -

bb 57. /ülést tartott...folyt/pg

a minisztertanács megtárgyalta az ipari szövetkezetek vii. kongresszusán elhangzott, kormányintézkedést igénylő javaslatokat, és meghatározta az ezekből adódó feladatokat, továbbá jóváhagyta az okisz alapszabályát.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter előterjesztését a szarvasmarhatenyésztés fejlesztéséről hozott kormányhatározatok végrehajtásáról, az érdekelttségi rendszer hatékonyságának fokozásáról. a kormány jóváhagyta a szigetközi, a békéscsaba és környéke, valamint a kalocsa környéki agrár-  
ipari egyesülések alapító okiratait.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.  
/mti/

--

- 2 -

18.50/pg

1850

bb 55./ elhunyt...folyt/pg

jórészt az akadémia kiadásában jelentek meg az egész nemzetközi turkológiában sokat használt művei a török nyelv történetéről és a török nyelvjárásokról. elnyerte a török állam egyik legmagasabb kitüntetését, s számos ország tudományos testülete akadémiaja is tagságával tisztelte meg.

németh gyula a felszabadulás után több fontos tisztséget töltött be. az mta első osztályának elnöki posztján kívül 20 éven át betöltötte a nyelvtudományi intézet igazgatói funkcióját. egészen a legutóbbi időkig tiszteletbeli elnöke volt a kőrösi csoma társaságnak. a modern magyar nyelv-tudomány vezető idegennyelvű folyóiratának, az acta linguistica-nak mindvégig főszerkesztője volt. halálával súlyos veszteség érte a magyar és a nemzetközi tudományos életet.  
/mti/

--

bb.56. kitüntetés

i kf/gg/p ie la

1976. december 15.

a szervezési és vezetési tudományos társaság marina alekszandrovna uszijevicsnek, a szovjet nagykövetség távozó első titkárának - elismerésül a magyar-szovjet vezetési és szervezéstudományi, valamint a közgazdaságtudományi együttműködésben kifejtett eredményes munkájáért - a társaság által alapított hevesi gyula érem I. fokozatát adományozta.

a kitüntetést drecin józsef, a társaság elnöke szerdán ünnepélyesen adta át a technika házában. az átadásnál jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 15. folytatta munkáját a termelőszövetkezetek III. kongresszusa 5. folyt.

t/sl/fe/ie/pg la

1976. december 15.

a dokumentumok megvitatása a délutáni órákban ért véget. a kétnapos vitában 27 küldött fejtette ki véleményét a szövetkezeti mozgalom helyzetéről, továbbfejlesztésének kérdéseiről.

/folyt. köv./  
18.20/pg

-41-

1800

bb 15./ folytatta munkáját... 6.folyt/pg

különösen sokan foglalkoztak azzal, hogy a földterület, a termelészközöket, a munkaerőt hogyan lehetne még hatékonyabban hasznosítani. többen felhívták a figyelmet arra, hogy sokhelyütt lényegesen növelhetik a jövedelmet, ha a talaj minőségének megfelelőbb termékstruktúrát alakítanak ki. egész sor felszólalásból kiderült, hogy a szövetkezetek korszerűsödnek, egyre több gépet helyeznek üzembe, ugyanakkor szinte általános jelenség, hogy a gépek számának növekedésével csökken azok kihasználása. ezért szóltak sokan igen nagy hangsúllyal a munkaszervezés javításának szükségességéről.

a vita egyik központi kérdése a szabályozórendszer volt, amelynek egyes elemeit a felszólalók véleménye szerint tovább kell korszerűsíteni. hasonlóképpen sokan foglalkoztak a beruházások elhúzódásának problémáival. többen, köztük dr. bereczki lászló, a rákóczi falvai egyesült rákóczi tsz elnöke arra is rámutatott, hogy a tsz-ek egy részének fejlesztési politikája nem mindig átgondolt. meglehetősen gyakran előfordul, hogy pillanatnyi benyomások alapján vagy a divatot követve kezdenek beruházásokba, vállalkozásokba, s utólag derül ki, hogy rossz befektetésre mentek el a milliók. hangsúlyozták, hogy a beruházások, a fejlesztések, de még a gazdasági együttműködési megállapodások eldöntésekor is nagyon körültekintő, felelősségteljes munkára van szükség.

a felszólalók méltatták azokat a kormányzati intézkedéseket, amelyek nyomán lényegesen tovább javult a termelőszövetkezeti dolgozók szociális ellátása. többen elmondták, hogy a szövetkezetek újabb és újabb szociális létesítményekkel gazdagodnak, mások viszont hozzáfűzték, hogy a létesítmények építése vontatottan halad. cseke katalin, a dégi szabadság tsz tejházkezelője például a tot segítségét kérte ahhoz, hogy meggyorsuljon a harkányi gyógyüdülő építése.

/folyt. köv./  
18.30/pg

-42-

18.30

bb.15. /folytatja munkáját .... 7.folyt/p

többen foglalkoztak a mezőgazdasági szövetkezeteket érintő jogszabályokkal. felmerült, hogy nem tulzottan sok-e a jogszabály. zámori attiláné, a kunhegyesi kunság népe tsz jogtanácsosa például elmondta, hogy számításai szerint 1971 óta több mint 500, a tsz-eket érintő jogszabály és körlevél jelent meg. aminek tanulmányozása és alkalmazása sok időt, nagy felkészültséget kíván. erre a témára többen is kitértek, hangsúlyozva, hogy a jogszabályok megítélésakor elsősorban nem azok számszerűségét kell vizsgálni, hanem azt, hogy jók-e vagy rosszak.

a vitában elhangzottakat szabó istván, a tot elnöke foglalta össze. a felszólalásokban is kifejeződött - mondotta, hogy a szövetkezeti tagság egyetért a párt agrárpolitikájával, lenini elveken alapuló szövetkezetpolitikájával. a korszerűsítést, a gyakorlatban tapasztalható rendellenességek kiküszöbölését, sürgető javaslatok a szövetkezeti mozgalom továbbfejlesztését, népgazdaságunk erősödését szolgálják, ezért azokat a kongresszus után a termelőszövetkezetek országos tanácsa részletesen elemzi. a javaslatokból adódó teendőket részben beépíti saját munkaprogramjába, s ha szükséges, a minisztertanács számára előterjesztést készít egyes kezdeményezések realizálására.

ezután a kongresszus egyhangulag elfogadta az országos tanács és az ellenőrző bizottság jelentését, a határozattervezetet, az országos tanács elnökének összefoglalóját, a tot alapszabályának és a területi szövetségek alapszabály-mintájának módosítására előterjesztett javaslatot, a szövetkezeti jogi szabályozás továbbfejlesztésére vonatkozó javaslatokat és irányelveket.

a kongresszus határozata megállapítja a szövetkezeti mozgalom további feladata az mszmp xi. kongresszusának határozatából, az mszmp programnyilatkozatából, a népgazdaság ötödik ötéves tervéből eredő teendők fejlesztése, s felhívja a termelőszövetkezetek országos tanácsát, hogy szervezzen társadalmi akciót az ötödik ötéves terv végrehajtására. hangsúlyozza, hogy a munka javításának kulcskérdése a hatékonyság alakulása. ezért a tot és a területi szövetségek ösztönözzék, segítsék a szövetkezeteket abban, hogy kihasználják eszközeiket, elkerüljék a párhuzamos és gazdaságtalan fejlesztéseket, fokozzák a vezetés szerveztségét. a kongresszus azt is szükségesnek tartja, hogy tegyék tervszerűbbé, szakszerűbbé a szövetkezetekben a munkaerő-gazdálkodást.

/folyt köv ./  
18.35/p

-43-

18.35

bb.15./ folytatja munkáját ...8.folyt/p

a társadalmi érdekképviseleti szervek támogassák a szövetkezete-  
ket abban, hogy teljes foglalkoztatást biztosíthassanak tagja-  
iknak, különösen a nőknek, s alakíthassák ki a fiatalok igényei-  
hez jobban igazodó munkafeltételeket és munkakörülményeket. hatá-  
rozatba foglalták azt is, hogy következetesen kell támogatni a  
háztáji és kiegészítő gazdaságokat. a határozat arra is felhívja  
a figyelmet, hogy a szövetkezeti demokrácia meglévő intézményeit  
és gyakorlásának formáit célszerű volna továbbfejleszteni. indo-  
koltnak tartja a kongresszus, hogy tovább növekedjék a kisebb  
kollektívák, valamint a küldöttgyűlések szerepe. a tagok tájé-  
koztatását is javítani kell.

végül a kongresszus 18 tot tag megválasztásával kiegé-  
szítette a termelőszövetkezetek országos tanácsát. / a tot  
107 tagját már a kongresszust előkészítő területi küldöttérte-  
kezleteken megválasztották/. a termelőszövetkezetek országos  
tanácsa megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta tes-  
tületi szerveit és tisztségviselőit. a termelőszövetkezetek  
országos tanácsának elnökévé ismét szabó istvánt, a nádudvari  
vöröscsillag tsz elnökét, alelnökké dr. berta jenőt, a fajszi  
kék duna tsz elnökét, főtitkárrá dr. czibalmos bélát, főtit-  
kárhelyettesé pedig dr. nyiri bélát és lehoczki mihályt válasz-  
tották.

az elnöki tisztséget az ellenőrző bizottságban papp  
zoltán, a szentdienesi egyetértés tsz elnöke, a szövetkezetpo-  
litikai és munkaügyi bizottságban fazekas lászló, a darnózseli  
magyar-csehszlovák barátság tsz elnöke, a nőbizottságban tóth  
józsefné a muraszemenyei zrinyi tsz főkönyvelője, az ifjusági  
bizottságban stenczel fruzsina, a kemecse-kótaji egyesült erő  
tsz üzemgazdasági csoportvezetője, a termelési és közigazdasági  
bizottságban pedig dr. bencze barna, a pásztói béke tsz elnöke  
tölti be.

x x x

/folyt köv ./  
18.50/p

IP19

-44-

bb.15./ folytatja munkáját.....9. folyt/p

a szövetkezeti kongresszus szerdai ülésén felszólt  
lakos józsef, a pálfai egyetértés tsz elnöke, hupuczi ferenc,  
a mezőkovácsházi tövált igazgatója, neglécz jános, a nyirbogáti  
rákóczi tsz főkönyvelője, samu jános, a szentmártonkátai kossuth  
tsz elnöke, tóth béla, a gyermelyi petőfi tsz elnöke, uhlár lász-  
ló, a nagybáttonyi mátra tsz elnöke, vida andrás, a győri előre  
halászati tsz elnöke, fülöp jenőné, a sármellék-zalavári tsz  
kertészeti dolgozója, dr. henics zoltán, az őrszentpéteri egye-  
sült őrség tsz elnöke és dr. bereczki lászló, a rákóczi falvi  
egyesült rákóczi tsz elnöke.

s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsá-  
nak titkára a népfrontmozgalom nevében köszöntötte a kongresz-  
szust./mti/

.-.

bb.54. időjárásjelentés

gg/p la

1976. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti december 15-én, szerdán  
19 órakor:

nem változik az időjárás.

várható időjárás csütörtök estig: csak időnként szakado-  
zik fel a felhőzet. ismétlődő gyenge havazás, a délutáni órák kivé-  
telével többfelé köd várható. a változó irányú szél mérsékelt marad-  
csütörtökön koradélután mínusz 3 és plusz 2 fok közötti hőmérsék-  
let várható./mti/

.-.

bb.58. elhunyt galsay ervi n

tr/pr la

1976. december 15.

az operaház igazgatósága mély megrendüléssel tudatja,  
hogy galsay ervin érdemes művész, az operaház ny. magánénekes  
hosszu szenvedés után december 15-én elhunyt. temetéséről  
később történik intézkedés./mti/

.-.

18.55/p

IP19

-45-

L

felhasználható : 19.30 órától!

bb.59. bemutató a nemzeti színházban

nm/fe/p pr la

1976. december 15.

nagy istván romániai magyar író „özönvíz előtt,” című drámáját mutatta be nagy sikerrel szerdán este a nemzeti színház társulata harag györgynek, a kolozsvári állami magyar színház főrendezőjének rendezésében. a 30-as évek bukaresti világát, a magyar kisebbség sorsát feltáró mű főbb szerepeit kállai ferenc, bodnár erika, sinkovits imre és kálmán györgy alakította.

a darab budapesti premierjén a közönség hosszan ünnepelte a megjelent szerzőt, a kolozsvári vendégrendelőt és a művészeket.  
/mti/

bb 60. elhunyt dr.tapolczai jenő

vid/kz/mné bzs la

1976. december 15.

életének 66. évében váratlanul elhunyt dr.tapolczai jenő, az mszmp fejér megyei bizottságának tagja, a fejér megyei tanács tagja, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának elnöke, fejér megye nyugalmazott tanácselnöke. temetése 1976. december 20-án délelőtt 11 órakor lesz a dunaújvárosi temetőben. barátai, ismerői fél 11-től róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

a magyar szocialista munkáspárt fejér megyei bizottsága

a fejér megyei tanács

a hazafias népfront fejér megyei elnöksége

x x x

/folyt. köv./

19.10/bzs

- 46 -

1920

bb 60. /elhunyt ... 1. folyt./bzs

dr.tapolczai jenő 1911-ben született; az 1930-as évek óta vett részt a munkásmozgalomban, s 1940 óta tagja volt a pártnak. 1953-tól 1967-ig első szocialista városunk - dunaújváros - tanácsának elnökeként tevékenykedett. ebből a tisztességéből került a fejér megyei tanács élére, s e területen dolgozott egészen a nyugállományba vonulásáig. az mszmp viii. kongresszusán a központi bizottság póttagjává választották, 1966-tól pedig - két cikluson keresztül - a központi bizottság tagja volt. éveken át dolgozott a testvérvárosok világszövetségének végrehajtó tanácsában, később pedig e szövetség legfőbb elnökségének is tagja lett.

dr.tapolczai jenő kiemelkedő munkásságának elismeréseként több magas kitüntetésben részesült: tulajdonosa többek között a szocialista hazáért érdemrendnek, a munka vörös zászló érdemrendjének, a munkás-paraszt hatalomért emlékéremnek és a munka érdemrend arany fokozatának. /mti/ **lvolt**

bb.61. kádár jános moszkvába utazott

t -don/gg/p la

1976. december 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására szerdán este néhánynapos baráti látogatásra moszkvába utazott.

kádár jános bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, németh károly és óvári miklós, az mszmp kb titkárai, a politikai bizottság tagjai, borbély sándor és gyenes andrás, a központi bizottság titkárai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

20.15/p

-47-

10.20.25

bb 62. előzés közben felborult az autóbusz

la/gg/pg la

1976.december 15.

nagydobsza külterületén, a 6-os számú főuton szerdán kora délután veres tiber 30 éves gépkocsivezető budapesti lakos a volán 20.számú vállalat budapest-barcs között menetrendszerűen közlekedő autóbusszával előzés közben letért az utpadkára, majd az uttesten keresztbe fordult és oldalára dőlt. a baleset következtében büki jánosné, 53 éves téesz tag, nagydobszai lakos a helyszínen meghalt, Lőrincz istván, 70 éves téesz tag, ugyancsak nagydobszai lakos és egy ismeretlen, 45 év körüli női utas a kórházba szállítás közben meghalt. a gépkocsivezető és öt utas súlyos, 14 pedig könnyű sérülést szenvedett.

a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázására megindította a vizsgálatot./mti/

--

bb 63. hazaérkezett nicosiából az mszmp kb küldöttsége

sl/pg la

1976.december 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely rácz sándornak, a kb tagjának vezetésével részt vett a ciprusi dolgozó nép haladó pártja /akel/ megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken nicosiában, szerdán visszaérkezett budapestre.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kozári józsef, a kb osztályvezetője fogadta./mti/

--

bb 64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig:

pg la

1976.december 15.

28. az iparművészeti muzeum közleménye  
29. a szovjetunió legfelsőbb bírósága küldöttségének látogatása /2.jav./  
30. jugoszláviában vendégszerepel a szegedei színház  
31. magyar küldöttség utazott a kgst anyagi-műszaki ellátási bizottságának ülésére  
32. új gyártósor alsózsoltán  
33. fehérben a bükk  
34. képzőművészeti tárlat eszéken és mohácson  
35. a kecskeméti városi tanács határozata  
36. hódgép  
37. a fővárosi tanács vb ülése /3. javítás/  
/folyt. köv./

21.10/pg

-48-

102135

ebb 64./ a belföldi...folyt/pg

38. portugál fogyasztási cikkek bemutatója  
39. tudományos ülés kecskeméten  
40. a tanácsi koordinációs bizottság ülése  
41. baleset a fonóüzemben  
42. új nagyközség fejér megyében  
43. a kpm és hajdu megye vezetőinek tárgyalása  
44. elutazott a cgt küldöttsége  
45. hatszázezer magyar turista utazott idén Lengyelországba  
46. csütörtökön kezdődik az országgyűlés téli ülészsaka/4. számú javítás/  
47. vizügyi filmnapok  
48. dr. maróthy lászló belgrádba utazott /5.sz. javítás/  
49. kiosztották a rádió hangjáték pályázatának díjait  
50. kitüntetés  
51. a kínai nagykövet bucsulátogatásai  
52. dr. szekér gyula nyilatkozata  
53. csütörtökön kezdődik a budapesti amatőr filmszemle  
54. időjárásjelentés  
55. elhunyt németh gyula akadémikus  
56. kitüntetés  
57. a minisztertanács ülése  
58. elhunyt galsay ervin  
59. bemutató a nemzeti színházban  
60. elhunyt dr. tapolczai jeno /6.sz. javítás/  
61. kádár jános moszkvába utazott  
62. előzés közben felborult az autóbusz  
63. hazaérkezett nicosiából az mszmp kb küldöttsége  
64. hírjegyzék  
/mti/

--

-49-

- v é g e -

21.15/pg

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

102135